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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије
 и члана 37. став 1. Закона о Заштитнику грађана
 у испитном поступку покренутом по притужби коју је поднео АА из …, Заштитник грађана је сачинио следећи
ИЗВЕШТАЈ О СЛУЧАЈУ СА ПРЕПОРУКАМА
Дана 06. децембра 2021. године Заштитнику грађана притужбом се обратио АА из …, изражавајући незадовољство поступањем полицијских службеника Полицијске станице Савски венац према његовим синовима, малолетном ББ и малолетном ВВ. 

У притужби наводи да су дана 04. децембра 2021. године његови синови, ББ и ВВ, враћајући се са сајма половних аутомобила, са својим другарима пролазили Савском улицом где су, испред Полицијске станице Савски венац разгледали возила која су тамо била паркирана. Приликом разгледања аутомобила, пришао им је полицијски службеник ГГ, и затражио да покажу личне карте, на шта су oни одговорили да исте не поседују, јер су малолетни. Затим је, како се наводи, пришло још полицајаца који су прво тражили да ББ извади све из џепова, а када је ВВ тај догађај желео да сними телефоном, четири полицијска службеника су ВВ бацили телефон, а њега бацили на једно од паркираних возила, при чему су га шутирајући у пределу ногу натерали да се раскречи и употребом физичке снаге натерали да рашири руке преко крова возила када су започели претрес.

У притужби се даље наводи да су након тога малолетници одведени у Полицијску станицу Савски венац, да су ББ и његов друг ДД доведени без употребе силе, а да је ВВ од стране полицијског службеника у униформи ИЈП (Интервентне јединице полиције) са ознаком презимена Ђ задобио телесну повреду нагњечења с подливом у пределу леве надлактице приликом одвођења у станицу, као и да је од истог у самој станици задобио два ударца у пределу потиљка и левог уха. Наводи се и да је исти полицијски службеник задао ударац у пределу браде и ДД, те да је све то посматрало око двадесет полицијских службеника који нису реаговали.
На позив полицијских службеника у 17.07 часова отац ББ и ВВ, АА, дошао је у станицу у 17.15 часова и након сазнања о томе шта се догодило именовани је поднео усмену притужбу на поступање полицијског службеника ПС Савски венац, о чему је сачињен Записник о пријему усмене притужбе. Такође, притужилац наводи да су он и његови синови потписали Обавештење о правима малолетног лица у предистражном поступку, иако тврди да им није саопштен разлог њиховог довођења у ПС Савски венац.
Притужилац даље наводи да су у станици провели више од 5 часова, да за то време нико од присутних полицијских службеника није предложио да се позове хитна помоћ, иако су се дечаци, ББ и ВВ, жалили на болове, те да је подносилац притужбе одвео сина у Универзитетску дечију клинику у Тиршовој, јер се током ноћи жалио на главобољу, где су му констатоване телесне повреде: …. Уз притужбу је достављена копија лекарског извештаја др ЕЕ, лекара на специјализацији, у којем је у налазу, између осталог, наведено: „…“, а у дијагнози констатовано: „…“
.

Уз притужбу су достављене и копије два потписана Обавештења о правима малолетног лица у предистражном поступку, као и копија Записника о пријему усмене притужбе од 04. децембра 2021. године, коју је АА поднео у име својих малолетних синова у Полицијској станици Савски венац, у периоду од 19,55 до 21,00 часова.
Испитујући испуњеност услова за поступање по поднетој  притужби у оквиру навода притужбе и разлога за њено подношење, разматрајући приложену документацију, Заштитник грађана је донео закључак о покретању испитног поступка оцене законитости и правилности рада Министарства унутрашњих послова, Дирекције полиције, Полицијске управе за град Београд,  Полицијске станице Савски венац.
Закључком Заштитника грађана дел. бр. 35251 од 20.12.2021. године од Министарства унутрашњих послова је затражено да овом органу достави изјашњење на наводе из притужбе, односно да се изјасни о свим околностима конкретног случаја, да достави сву релевантну документацију о поступању полицијских службеника у конкретном случају, извештај о примени свих полицијских овлашћења, видео записе уколико постоје, а који се односе на предметни догађај, као и да обавести овај орган о активностима које су спроведене поводом притужбе АА коју је поднео на поступање полицијских службеника Полицијске станице Савски венац.
Министарство унутрашњих послова, Секретаријат, Одељење за обраду података, притужбе и сарадњу са независним телима, актом број 02/4 број 072/…/21-3 од … 2022. године, доставило је овом органу фотокопије извештаја Сектора унутрашње контроле и Полицијске управе за град Београд, са којим је упозната и Комисија за спровођење стандарда полицијског поступања у области превенције тортуре.
Из Извештаја Министарства унутрашњих послова, Дирекције полиције, Полицијске управа за град Београд, Одељења за контролу рада 3.15.1.2. број 07…-…/21 од … 2022. године произлази да је у циљу утврђивања потпуног чињеничног стања извршен увид у електронске евидeнције МУП-а, апликацију Електронски дневник догађаја, којом приликом је утврђено да су дана 4.12.2021. године полицијски службеници ПС Савски венац поступали према малолетним ВВ и ББ и ДД, да су се именовани жалили да су полицијски службеници ПС Савски венац прекорачили овлашћења, те да су обавештени да су ВВ на Универзитетској дечјој клиници у Тиршовој од стране др ЕЕ констатоване лаке телесне повреде и да је догађај евидентиран у наведеној апликацији. Даље се наводи да су АА, отац малолетних ББ и ВВ, и ЖЖ, мајка малолетног ДД, поднели притужбе на записник, сходно Правилнику о притужбеном поступку у МУП-у, против полицијских службеника који су 4.12.2021. године поступали према наведеним малолетним лицима. С обзиром на садржину притужбе, сходно Упутству о Методологији за спровођење истраге у случајевима злостављања од стране полиције, о наводима из притужбе полицијски службеници ПС Савски венац су 7.12.2021. године обавестили дежурног заменика јавног тужиоца Првог основног јавног тужлаштва у Београду која се изјаснила да се притужба и списи проследе Сектору унутрашње контроле на даљи рад и поступање, о чему је полицијски службеник ПС Савски венац сачинио службену белешку. Такође, дана 13.12.2021. године, сходно члану 5 Правилника о притужбеном поступку у Министарству унутрашњих послова, Полицијска управа за град Београд је притужбе ЖЖ и АА проследила Првом основном јавном тужилаштву у Београду, Дирекцији полиције, Сектору унутрашње контроле и Комисији за спровођење стандарда полицијског поступања у области превенције тортуре.

Из извештаја даље произлази да се 07.12.2021. године АА обратио електронским путем Сектору унутрашње контроле којом приликом је указао на поступање полицијских службеника Полицијске станице Савски венац према његовим синовима 4.12.2021. године и уз наведено електронско обраћање приложио притужбу коју је поднео на записник у ПС Савски венац 4.12.2021. године. Наведено обраћање је прослеђено ПС Савски венац ради допуне већ поднете притужбе у циљу спровођења притужбеног поступка у складу са чланом 235. Закона о полицији у делу који не садржи наводе о извршеном кривичном делу. Из Извештаја Сектора унутрашње контроле о поступању по поднеску АА, између осталог, произлази да је поднесак достављен на даљу надлежност Првом основном јавном тужилаштву у Београду у циљу доношења јавнотужилачке одлуке, као и да је поводом свих предузетих активности подносиоцу 10.12.2021. године упућен писани одговор 06.4. број 10694/21.
У наведеном извештају Одељења за контролу рада Полицијске управа за град Београд од 12. јануара 2022. године наведено је да је руководилац ПС Савски венац у вези притужбе АА спровео поступак у складу са чланом 235. Закона о полицији којом приликом су обављени разговори са притуженицима, полицијским служеницима ПС Савски венац ЗЗ, ЂЂ, ГГ, ИИ и ЈЈ који су негирали да су користили физичку снагу према поменутим малолетним лицима и такође су се изјаснили да нису видели да је неко од полицијских службеника ударио или на други начин користио физичку снагу према њима.
Из Записника о разматрању притужбе 03.15.21 бр 07-…/2021 од 21.12.2021. године, између осталог, произлази да је полицијски службеник ЂЂ довођење ВВ извршио на начин да је ВВ ухватио за леву надлактицу у намери да осигура његову безбедност приликом преласка улице и уједно спречи бекство. По доласку у службене просторије лица су смештена на клупу испред Дежурне службе где су били до доласка родитеља, а за то време нико од полицијских службеника са њима није имао физички контакт. Из записника о разговору са притуженицима произилази да су полицијски службеници сву тројицу малолетника држали за надлактицу приликом довођења и превођења преко улице.
У извештају Одељења за контролу рада Полицијске управа за град Београд од 12. јануара 2022. године наведено је да је у циљу разматрања предметне притужбе дана 21.12.2021. године у службене просторије ПС Савски венац приступио притужилац АА, где је након провере навода и сагледавања чињеничног стања, непосредни руководилац утврдио да поступањем полицијских службеника ПС Савски венац нису угрожена или повређена права малолетних ББ и ВВ. Притужилац се није сагласио са таквим ставом, те су списи притужбеног предмета 30.12.2021. године прослеђени Комисији за решавање притужби Полицијске упртаве за град Београд на даљу надлежност као другостепеном органу, с обзиром на то да у поступку решавања предметне притужбе ставови по питању постојања угрожавања или повреде права малолетних ББ и ВВ нису усаглашени са ставовима руководиоца организационе јединице у којој притуженици раде.

Притужилац се обратио овом органу имејлом од 21. децембра 2021. године и изразио незадовољство записником о разматрању притужбе, наводећи да су полицијски службеници дали лажне изјаве да предметног дана нису применили физичку снагу према деци, да је полицијски службеник ЈЈ у изјави тврдио супротно од онога што је рекао притужиоцу, да нису разматране претње које је службеник ЂЂ упутио деци, те да записник није прихватио због погрешно наведеног чињеничног стања у изјавама датим од стране полицијских службеника ЂЂ и ЈЈ.
Из достављене документације произилази да је ЖЖ, мајка малолетног ДД, 22. децембра 2021. године упутила писано обавештење помоћнику командира ПС Савски венац у којем наводи да након разговора са својим дететом одустаје од притужбе коју је дана 4. децембра 2021. године поднела против полицијских службеника ПС Савски венац. Такође, из достављене документације произилази да службене просторије - ходник у којем су седели малолетници - нису покривене видео надзором, као и да малолетна лица 4. децембра 2021. године нису захтевала указивање медицинске помоћи нити су имала видљиве повреде, те им иста из наведеног разлога није ни указана у службеним просторијама.
Према подацима из достављене документације, дана 4. децембра 2021. године од стране вође смене Дежурне службе ПС Савски венац, на основу позива грађанина који се није представио, а који је пријавио да више млађих мушких лица ломи ретровизоре на возилима преко пута полицијске станице, полицијски службеници ГГ, ЈЈ, ИИ, ЗЗ и ЂЂ, упућени су у улицу … код кућног броја …, где су на лицу места затекли три лица, док се четврто лице које се налазило са њима у друштву удаљило трчећим кораком ка …, односно …. Полицијски службеници приликом обиласка паркираних возила нису уочили оштећења на истима, а приликом прегледа затечених лица нису пронађени предмети кривичног дела или прекршаја. Како наведена лица нису код себе имала ниједан валидни документ на захтев полицијских службеника саопштили су им своје личне податке, а потом су им полицијски службеници саопштили да ће бити доведени у полицијску станицу ради утврђивања идентитета, те су лица пошла са полицијским службеницима у полицијску станицу. Полицијско овлашћење довођење према ВВ применио је полицијски службеник ЂЂ, а исто овлашћење према ББ применио је полицијски службеник ЈЈ, при чему су полицијски службеници навели да нису употребили средства принуде, али да су лица држали за руке, односно надлактице, имајући у виду да су прелазили улицу ван пешачког прелаза, а у циљу безбедности доведених лица, као и спречавања бекства истих, имајући у виду да је једно лице побегло са лица места. У вези са наведеним сачињен је Извештај о довођењу лица, а потом и Извештај о примењеном полицијском овлашћењу утврђивање идентитета.
Из документације произилази да приликом прегледа лица и ствари ни код једног малолетника нису пронађени предмети кривичног дела или прекршаја
, да је један малолетник извадио мобилни телефон у намери да снима поступање полицијских службеника и да је истом предочено да не може да користи телефон током поступања, јер на тај начин омета поступање, што важи и за друга два лица, на шта је он негодовао.
Из извештаја о довођењу произлази да је довођење лица започето у 16.42, да је лице доведено у службене просторије у 16.45 часова, без употребе средстава принуде, да је лице доведено ради утврђивања идентитета, да приликом довођења лице није имало видљивих повреда,  да није алкотестирано, да су лицу на језику који разуме саопштени разлози довођења, као и његова права. О разлозима довођења и правима која имају, полицијски службеници упознали су малолетне ББ и ВВ, потом и њиховог оца, којом приликом им је уручен и Образац 1 Обавештења о правима малолетног лица у предистражном поступку који су сви уредно потписали. Против ББ и ВВ поднете су пријаве због сумње да су учинили прекршај из члана 29 став 1 тачка 1 Закона о личној карти. Такође, из документације произлази да су Прекршајном суду у Београду достављени захтеви за покретање прекршајног поступка.
С обзиром на то да је именованима уручено Обавештење о правима малолетних лица у предистражном, а не у прекршајном поступку, непосредни руководилац је полицијског службеника ГГ упозорио и уписао у рапортну књигу ПС Савски венац.
Из службене белешке број 07-…/2021 од 10.12.2021. године произлази да су малолетна лица по довођењу у службене проторије ПС Савски венац смештена на клупу која се налази у ходнику испред Дежурне службе и да су се ту налазили до момента доласка њихових родитеља, а према изјавама полицијских службеника, док су седели на клупи малолетници су међусобно комуницирали и смејали се.
У Извештају Полицијске станице Савски венац од 06. јануара 2022. године наведено је да су ББ и ВВ 4.12.2021. године у 17,20 часова предати оцу, АА, након чега су се жалили да су полицијски службеници прекорачили овлашћења, о чему је сачињен записник о пријему притужбе. Усмену притужбу у име својих малолетних синова поднео је АА у Полицијској станици Савски венац у времену од 19,55 до 21,00 часова.
Из Извештаја лекара Универзитетске дечје клинике произилази да је преглед ВВ обављен 5. децембра 2021. године у 00:28 часова, да је ВВ навео да долази због повреда задобијених од стране полиције, да су повреде настале 4.12.2021. око 17.30 часова, да су га стисли за леву надлактицу и два пута ударили у потиљак рукама. У налазу је од повреда констатовано да је клинички присутан мањи подлив леве надлактице, а у дијагнози наведено: …. У лекарском извештају није описана дијагноза ни изнето мишљење лекара о повезаности навода о настанку повреде са уоченом повредом, нити је лекар повреде фотографисао.
У даљем току поступка, отац малолетника доставио је електронским путем Заштитнику грађана поднеске заведене у овом органу 25. фебруара и 02. и 03. марта 2022. године којима обавештава да је Полицијској станици Савски венац поднео захтев за приступ информацијама од јавног значаја тражећи да му саопште идентитет полицијске службенице која је из мобилног телефона ДД избрисала снимак сачињен 04. децембра 2021. године за који наводи да представља снимак полицијске тортуре, јер су полицијски службеници поступали непрофесионално, бахато и супротно кодексу, што је његов син ВВ снимио, као и да полицијски службеник који је примио притужбу на записник није позвао лекарску помоћ иако притужба садржи наводе о злостављању. Подносилац је обавестио Заштитника грађана и да му је пружена тражена информација, као и да је, у његовом присуству, полицијска службеница потврдила да је избрисала снимак полицијског поступања, јер сматра да је сачињен нелегално.
Из одговора Полицијске станице Савски венац од 25.02.2022. године, који је упућен подносиоцу, произилази да у станичним евиденцијама нема података да је полицијска службеница тога дана уопште поступала према малолетницима, ДД и ВВ.   

Такође, АА доставио је електронским путем Заштитнику грађана поднеске, и то: поднесак заведен у овом органу 11. марта 2022. године, уз који је доставио копију фотографије надлактице, без означеног времена и датума настанка, на којој је једва видљива мања блага пребојеност коже, а за коју подносилац наводи да представља фотографију повреде његовог сина ВВ задобијену приликом злостављања у Полицијској станици Савски венац од стране полицијског службеника ИЈП ЂЂ, коју је фотографисао мобилним телефоном истога дана у полицијској станици; као и поднеске од  04. и 20. априла, 05. и 20. маја 2022. године, којима обавештава овај орган да је поднео захтеве за приступ информацијама од јавног значаја којим тражи информације о идентитету лица које је пријавило његову децу и о томе да ли су полицијски службеници који су поступали према његовим синовима имали стечена посебна знања из области права детета, као и копије примљених одговора. Уз допуну притужбе примљену у овом органу 20. априла 2022. године, подносилац је доставио и копију одговора Одељења за контролу рада Полицијске управе за град Београд, Дирекције полиције, Министарства унутрашњих послова од 13. априла 2022. године, којим га то одељење обавештава да Комисија за решавање притужби није заседала и да ће му позив бити благовремено достављен, у складу са чланом 24. Правилника о притужбеном поступку у Министарству унутрашњих послова.
Током испитног поступка, представници Стручне службе Заштитника грађана су 15. марта 2022. године обавили непосредан надзор над радом ПС Савски венац у циљу прибављања додатних информација о поступању органа, ради утврђивања чињеница и околности неопходних за оцену законитости и правилности рада ПС Савски венац, у конкретном случају. Имајући у виду да из чињеница и околности утврђених у дотадашњем току  притужбеног поступка спроведеног у ПС Савски венац није било могуће остварити целовит увид у поступање полицијских службеника на које се притужба односи, посебно у вези са начином примене полицијских овлашћења према малолетницима и документовањем истих, Заштитник грађана је затражио да се предузму додатне активности на разјашњењу чињеничног стања, те достави додатно изјашњење Заштитнику грађана, као и допунски извештај Комисији за решавање притужби Полицијске управе за град Београд, која поводом притужбе још увек није заседала.
С тим у вези, Полицијска станица Савски венац, актом број 07-../21 од 27.4.2022. године,  обавестила је Заштитника грађана о томе да су поново обављени разговори са полицијским службеницима који су поступали према малолетним лицима, о чему су сачињени записници о разговору са притужеником, те да је током наведених разговора посебан акценат стављен на примену полицијских овлашћења према малолетницима. Утврђено је да су полицијски службеници применили полицијска овлашћења провера и утврђивање идентитета лица и идентификација предмета, довођење, заустављање и преглед лица, предмета и саобраћајних средстава и да су иста упоребљена у складу са Законом о полицији. Међутим, утврђено је да није сачињен извештај о примени полицијског овлашћења заустављање и преглед лица, предмета и саобраћајних средстава, те су због наведеног пропуста полицијски службеници ЈЈ и ГГ који су применили наведено овлашћење од стране командира ПС Савски венац упозорени, изведени на рапорт и уписани у Рапортну књигу. Такође, утврђено је да је полицијски службеник КК Прво основно јавно тужилаштво у Београду обавестио са закашњењем од 3 дана о притужби која садржи елементе кривичног дела, а због чега је од стране командира ПС Савски венац упозорен, изведен на рапорт и уписан у Рапортну књигу.

У наведеном акту наводи се и да, након додатно извршених провера навода притужбе и прикупљених чињеница, није утврђено да су полицијски службеници који су поступали према мал. ББ и ВВ употребљавали средства принуде, као и да су полицијски службеници који су доводили лица у станицу навели да су над лицима остварили контролу шакама својих руку тако што су их ставили на њихове надлактице, али да притом нису употребљавали и физичку снагу, у смислу примене захвата, удараца или друге вештине.
* * *
На основу прибављених чињеница и података, у испитном поступку оцене законитости и правилности рада Министарства унутрашњих послова, Дирекције полиције, Полицијске управе за град Београд, Полицијске станице Савски венац, који је Заштитник грађана покренуо по притужби коју је у име малолетних ББи ВВ поднео њихов отац, АА, нису потврђени наводи из притужбе да су малолетни ББ и ВВ у полицијској станици били задржани више од 5 часова, будући да је утврђено да је довођење започето у 16.42, да су доведени у службене просторије у 16.45 часова и да су у 17,20 часова предати оцу, АА, када су могли да напусте полицијску станицу.
Такође, поменути малолетници нису имали видљиве повреде, а нема података да су у периоду од почетка довођења до времена предаје оцу тражили указивање лекарске помоћи, те није постојала обавеза да им лекарски преглед буде омогућен на позив полицијских службеника служби хитне медицинске помоћи у службеним просторијама Полицијске станице Савски венац.
Према изјашњењу контролисаног органа, малолетницима је саопштен разлог довођења у Полицијску станицу Савски венац након чега су пошли са полицијским службеницима у станицу, где су потом обавештени о правима у писаној форми, а услед учињеног пропуста – уручења Обавештења о правима малолетних лица у предистражном уместо у прекршајном поступку, један полицијски службеник је упозорен и уписан у рапортну књигу Полицијске станице Савски венац.
Имајући у виду да ходник испред Дежурне службе у којем су малолетници седели на клупи није под видео надзором, наводи из притужбе да је полицијски службеник ЂЂ задао малолетном ВВ у станици два ударца у пределу потиљка и левог уха, у одсуству других доказа, нису могли бити потврђени. Потврђивању навода притужбе у том погледу није допринео ни лекарски извештај са прегледа обављеног у Универзитетској дечијој клиници 05.12.2021. године у 00:28 часова, будући да дијагностикована повреда није документована на начин подобан за обављање судскомедицинске експертизе и прибављања стручног мишљења о повезаности навода о начину настанка повреде са уоченом повредом, односно да у налазу није описана повреда која је дијагностикована нити је иста фотографисана, а ни сам лекарски извештај не садржи такво мишљење. У налазу је од повреда само констатовано да је клинички присутан мањи подлив леве надлактице, а површинска повреда поглавине која је наведена у дијагнози није наведена и у налазу нити је на било који начин описана (изглед, облик, величина и сл.). Имајући у виду да су полицијски службеници навели да су приликом довођења држали малолетнике за надлактице при преласку улице ван пешачког прелаза, а у циљу безбедности доведених лица и спречавања бекства истих, може се закључити да је малолетни ВВ мањи подлив леве надлактице могао задобити приликом довођења у полицијску станицу, односно преласка улице на описани начин, те да се наведено не може сматрати злостављањем.

Заштитник грађана је током поступка испитао и начин поступања у току притужбеног поступка по притужби коју је АА поднео на записник 04. децембра 2021. године у Полицијској станици Савски венац, у име својих малолетних синова, ББ и ВВ, и утврдио да je о притужби обавештена Дирекција полиције, Комисија за спровођење стандарда полицијског поступања у области превенције тортуре, Сектор унутрашње контроле и Прво основно јавно тужилаштво, као и да су током поступка уочени пропусти који се састоје у томе што су малолетницима уручени неадекватни обрасци обавештења о правима малолетних лица (у предистражном, уместо у прекршајном поступку), што поједина примењена полицијска овлашћења нису и документована (није сачињен извештај о примени полицијског овлашћења заустављање и преглед лица, предмета и саобраћајних средстава) и што је надлежни јавни тужилац о притужби која садржи елементе кривичног дела за које се гоњење предузима по службеној дужности обавештена са закашњењем - 07. децембра 2021. године - уместо без одлагања, а најкасније у року од 24 часа од сазнања, у складу са чланом 5. став 1. Правилника о притужбеном поступку у Министарству унутрашњих послова
, у конкретном случају до 05. децембра 2021. године у 21,00 часова, те да су тим поводом одговорни полицијски службеници од стране непосредног руководиоца упозорени, изведени на рапорт и уписани у рапортну књигу Полицијске станице Савски венац. 
Заштитник грађана описано поступање сматра значајним за унапређење будућег рада Полицијске станице Савски венац и изражава очекивање да ће исто превентивно деловати и допринети да се такве и сличне неправилности у раду полицијских службеника не понављају, а ако до истих поново дође од стране истих полицијских службеника, да ће бити предузете мере ради утврђивање дисциплинске одговорности.

Заштитник грађана је утврдио да поступак пред Комисијом за решавање притужби Полицијске управе за град Београд, није спроведен у року од 30 дана од дана уступања притужбе на решавање достављањем писаног одговора притужиоцу, како је то прописано чланом 235. став 8. Закона о полицији, а што произилази из одговора Одељења за контролу рада Полицијске управе за град Београд од 13. априла 2022. године којим се отац малолетника обавештава да Комисија за решавање притужби није заседала и да ће му позив бити благовремено достављен.

С тим у вези, Заштитник грађана подсећа да је сврха права грађанина на подношење притужбе да се у оквиру органа управе благовремено изврше детаљне и ефикасне провере у погледу поступања запослених и указује да непоступање по притужбама и одуговлачење поступка представљају тзв. акте „лоше управе“ којима се обесмишљава право грађанина на подношење притужбе на рад запослених у органу управе. Таквим поступањем отежава се успешно и квалитетно вођење поступка, благовремено извођење свих потребних доказа и утврђивање свих релевантних чињеница, a посебно у случају кад се у притужби указује да су малолетна лица била изложена недозвољеном и непрофесионалном поступању и наводном злостављању.
С обзиром да је Заштитник грађана, у конкретном случају, утврдио да притужбени поступак, супротно важећим прописима, још увек није окончан, ради отклањања уочених недостатака, као и у циљу унапређења рада органа управе и спречавања сличних пропуста у будућности, на основу члана 37. став 3. Закона о Заштитнику грађана, упућује следеће препоруке:
1. Потребно је да Министарство унутрашњих послова без одлагања обезбеди функционисање Комисије за решавање притужби Полицијске управе за град Београд, Дирекције полиције, како би та комисија, без даљег одлагања, наставила поступак по притужби коју је у име малолетних ББ и ВВ поднео њихов отац АА, заказала седницу на коју ће позвати и притужиоце, њиховог законског заступника, односно родитеља/е, и притуженике, на седници обезбедила присуство запосленог који је завршио обуку у области права детета и малолетничког кривичног права и спровела даљи поступак у свему у складу са важећим прописима, те на основу спроведеног поступка донела одлуку о основаности притужбе, уз упућивање писаног одговора притужиоцима.
2. Министарство унутрашњих послова предузеће све потребне мере и активности како би у будућем раду обезбедило благовремено поступање у притужбеном поступку, уз поштовање законом прописаних рокова и достављање писаног одговора притужиоцу.
Министарствo унутрашњих послова, Дирекцијa полиције, Полицијскa управa за град Београд обавестиће Заштитника грађана о поступању по овој препоруци у року од 60 дана од дана пријема овог извештаја.
	ЗАМЕНИЦА ЗАШТИТНИКА ГРАЂАНА


	                     др Наташа Тањевић


Доставити:

-  МУП, Кабинет министра
- ПУ за град Београд, ПС Савски венац

- подносиоцу притужбе

- у спис предмета
� „Сл. гласник РС“, бр. 98/06


� „Сл. гласник РС“, бр. 105/2021


� ...


� „Службени гласник РС“, бр. 90/2019.
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