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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије
 и члана 37. Закона о Заштитнику грађана
 у испитном поступку покренутом по притужби АА, Заштитник грађана је сачинио следећи
ИЗВЕШТАЈ  О СЛУЧАЈУ СА ПРЕПОРУКАМА
Заштитник грађана примио је 28. октобра 2022. године притужбу АА, коју је у његово име поднела мајка ББ, а у којој се наводи да је АА 25. октобра 2022. године лишен слободе и одведен у просторије Полицијске станице Земун (ПС Земун) где је био злостављан тако што је био везан, ударан рукама, ногама и палицама, да је коришћен шокер и да му је стављена кеса на главу. Даље се наводи да је одведен на лекарски преглед пре ког су му полицијски службеници претили да ће га пронаћи и пребити уколико судији буде рекао шта су му радили током боравка у ПС Земун, те да су од њега тражили да каже да је пао низ степенице.

Имајући у виду наводе из притужбе и оцењујући да је могуће да је актом, радњом или нечињењем органа управе дошло до повреде људских права или слобода, Заштитник грађана је, сходно члану 28, став 9 и члану 33, ст. 3 и 4, донео Закључак о покретању испитног поступка рада Министарства унутрашњих послова, Дирекције полиције, Полицијске управе за град Београд, ПС Земун (акт дел. бр. 28851), којим је затражено да се овом органу достави изјашњење на наводе из притужбе, а посебно документација која обухвата извештаје о примени полицијских овлашћења, записник о задржавању лица и видео записе који обухватају период боравка АА у ПС Земун.

С обзиром на то да се, према наводима мајке подносиоца притужбе исти у време подношења притужбе налазио у Окружном затвору у Београду (ОЗ Београд), представници Стручне службе Заштитника грађана су 18. новембра 2022. године обавили ненадзирани разговор са именованим у просторијама ОЗ Београд и извршили увид у медицинску документацију .
АА je навео да је ухапшен на отвореном простору (на неком земљаном путу) 25. октобра 2022. године, тако што су му пришла два униформисана полицијска службеника и везали му руке лисицама. Један од њих је држао пиштољ у руци. Одвели су га до места на ком је, како су му рекли, пронађена дрога и ту су убрзо дошла још три полицијска инспектора у цивилу: један млади, један са брадом и један крупније физичке конституције. Наредили су му да клекне и док је био на коленима један инспектор му је „ударао ћушке“, односно задавао више удараца отвореном руком у десну страну главе, потом песницом два пута у теме и једном ногом у ребра. Тражио му је информације о пореклу пронађене дроге. Од ударца у ребра је пао на замљу и док је лежао инспектор са брадом му је задао још удараца отвореном руком у лице и главу.

Смештен је у кола и одведен у ПС Земун, у службену просторију која се налази на спрату зграде. Није сигуран, али мисли да се ради о првој канцеларији, бр. 23. Сместили су га на столицу, где га је инспектор са брадом више пута снажно ударио отвореним шакама по ушима. Други инспектор (кога је подносилац притужбе описао као високог и крупног) га је ударао палицом у пределу ребара, потом му је справом коју притужилац назива „тизер“ и „шокер“ пуштао струју у тело, прислањајући му ту справу више пута на леву и десну надлактицу, сваки пут у трајању 3 – 4 секунде. Док се грчио од струје подизао је ноге, а млади инспектор је гурао палицу у предео ануса, али без пенетрације у анус. Све време су тражили да им пружи информације о пронађеној дроги. Према наводима АА, све то је трајало један сат и више, а у канцеларији се поред три описана инспектора налазило још пет инспектора, од којих две жене. На крају, један од инспектора је узео чекић и тражио од њега да стави руку на рукохват столице на којој је седео, запретио је да ће га ударити у горњу страну длана ако му не каже оно што му траже, замахнуо је чекићем у ваздух стављајући у изглед да ће га ударити, али то ипак није учинио.

Према наводима притужиоца, након тога је одведен у просторије за задржавање. Понуђено му је да о свом лишењу слободе обавести блиску особу, али се због свега што му се дешавало није могао сетити мајчиног броја телефона. Браниоца, који је постављен по службеној дужности, није видео до спровођења у суд ради одређивања притвора. У суду није имао прилике да се консултује са њим. Судији је указао на поступање полиције, али она му је замерила што је на лекарском прегледу рекао да је пао низ степенице. Навео је да се тог прегледа не сећа прецизно, али се сећа да му је, током спровођења на лекарски преглед, један од инспектора који га је ударао запретио да не пријављује да су га тукли и да је тај инспектор присуствовао лекарском прегледу да би се уверио у то да је лекару рекао да је пао низ степенице, након чега је отишао, а са именованим су у ординацији остали униформисани полицијски службеници.

По одређивању мере притвора и пријему у ОЗ Београд, притужиоца је прегледао заводски лекар, који је евидентирао и фотографисао све уочене повреде и којем је рекао све шта се догодило. Потом је спроведен на додатне лекарске прегледе ван завода.
Представници Заштитника грађана су у ОЗ Београд извршили увид у медицинску документацију, односно здравствени картон подносиоца притужбе. Из Извештаја са првог лекарског прегледа по пријему у завод произлази да је исти обављен 27. октобра 2022. године у 19:11 часова, да је притужилац лекару навео да је тучен у ПС Земун пендреком и рукама по телу и ушима, да га боли десно раме, лева страна ребара и да слабо чује, односно да му шушти у ушима. Описане су повреде на спољашњој страни обе надлактице (више цртастих тамносивих и зелених хематома разливених); дуж целих леђа више тракастих зелених и сивих хематома, местимично са љубичастим петехијама; на доњем делу леђа десно цртаста огуљотина 6 цм; обе ушне шкољке са тамно љубичастим хематомима; лева ушна шкољка отечена. Повреде су фотографисане и уцртане у шему тела, а лекар је у мишљењу навео да наводи о настанку повреда одговарају објективном налазу.
Управник ОЗ Београд је, уз достављање релевантне документације, обавестио надлежно јавно тужилаштво о пријему притвореника са повредама за које је притвореник изјавио да су настале тако што је тучен од стране полицијских службеника.
У документацији се налази и Извештај лекара са Војномедицинске академије са лекарског прегледа од 28. октобра 2022. године (од 11:34 до 12:28 часова). У истом се наводи да пацијент долази на преглед због болова у грудном кошу, услед повреда задобијених пре три дана вишеструким ударцима у грудни кош; од актуелних тегоба наводи и бол у пределу леве лопатице; објективно присутна палпаторно болна осетљивост у пределу леве субскапуларне регије и на леђима у пределу десне скапуларне регије присутне плитке екскоријације и знаци физичког насиља.
Министарство унутрашњих послова, Секретаријат, Одељење за обраду података, притужбе и сарадњу са независним телима актом број 02/4 број 072/…/22-2 од 6.12.2022. године доставило је овом органу фотокопије извештаја Сектора унутрашње контроле и ПС Земун и осталу релевантну документацију, као и видео записе из просторије за задржавање и ходника испред дежурне службе ПС Земун.
Из Извештаја Сектора унутрашње контроле произлази да је 28.10.2022. године тај сектор примио писано обраћање ББ, мајке АА, те да су полицијски службеници Сектора унутрашње контроле пријаву проследили Трећем основном јавном тужилаштву у Београду, Дирекцији полиције и Комисији за спровођење стандарда полицијског поступања у области превенције тортуре. У Извештају се наводи да су предузете активности у циљу благовременог обезбеђивања евентуалних доказа у ПС Земун те да ће даљи ток и провера у вези са наведеним догађајем бити настављен након доношења јавнотужилачке одлуке, имајући у виду одредбе Упутства о Методологији за спровођење истраге у случајевима злостављања од стране полиције.
Из Извештаја о употреби средстава принуде бр. 337 од 25.10.2022. године произлази да су према именованом примењена средства за везивање, ради спречавања бекства. Друга средства принуде нису пријављена. 
Из Извештаја ПС Земун произлази да су приликом обављање патролне делатности 25.10.2022. године у Батајници два полицијска службеника на травнатој површини приметили два НН лица са капуљачама како носе два црна пвц џака. Исти су, када су угледали полицијске службенике џакове одацили од себе и почели да беже. Једно лице је сустигнуто од стране полицијског службеника где је провером установљено да је реч о АА, док је друго лице побегло у непознатом правцу. У џаковима је установљено да се налази биљна материја зелене боје за коју се сумња да је опојна дрога. АА је доведен до службених просторија ПС Земун, предат оперативном раднику са наведеним предметима, при чему није имао видљиве повреде и није захтевао лекарски преглед.
У документацији се налази и Решење о задржавању до 48 сати (КУ бр…./22 КТ …/22) од 25.10.2022. године, потписана обавештења о правима доведног и задржаног лица, потврда о одузетим предметима и записник о задржавању лица. Из Записника о задржавању произлази да је лице примљено без повреда у полицијску станицу и да се није жалило на повреде, а записник је потписан од стране задржаног лица и овлашћеног службеног лица. У записнику нема података о томе да је лице вођено на лекарски преглед. Такође, у достављеној документацији, нема података о томе да ли је и из којих разлога подносилац притужбе у ПС Земун био у службеној просторији на првом спрату, у којој је како наводи, био тучен од стране полицијских службеника.
Најзад, из документације произлази да су 27.10.2022. године од 9:20 до 17:20 часова полицијски службеници спровели именованог у Више јавно тужилаштво у Београду, а пре предаје лица, на захтев радника правосудне страже, именованог су одвели у Универзитетски клинички центар ради прегледа, јер су на телу задржаног лица уочене повреде у виду огреботина на леђима. У извештају лекара специјалисте са прегледа који је обављен 27.10. 2022. у 10:24 часова наводи се да је именовани доведен на преглед у пратњи полицијских службеника ПС Земун, због повреда задобијених услед пада пре два дана. Констатовано је да је на леђима присутно више екскоријација и једна у пределу TH 12 са околним црвенилом, као и да именовани негира повреде главе. Локално без трагова повређивања лица и поглавине.
Увидом у достављене изоловане видео записе из ПС Земун, који обухватају период од 25. октобра до 27. октобра 2022. године, уочено је да 25. октобра 2022. године у 19:26 часова лице АА са полицијским службеником у цивилу силази низ степенице и креће се у правцу просторија за задржавање, при чему том приликом све време левом руком придржава десну руку. Ни на једном видео запису не види се незаконито поступање полицијских службеника према том лицу током боравка у просторији за задржавање или ходнику испред дежурне службе. Међутим, према наводима подносиоца притужбе, полицијски службеници су незаконито поступали према њему током лишења слободе и боравка у службеној просторији која се налази на првом спрату зграде ПС Земун, а место лишења слободе и ток боравка у наведеној просторији нису обухваћени изолованим видео записима.
* * *

Уставом Републике Србије („Сл. гласник РС“, бр. 98/2006), чланом 25, зајамчено је да је физички и психички интегритет неповредив, да нико не може бити изложен мучењу, нечовечном или понижавајућем поступању или кажњавању, нити подвргнут медицинским или научним огледима без свог слободно датог пристанка. У члану 28. је прописано да се према лицу лишеном слободе мора поступати човечно и с уважавањем достојанства његове личности; да је забрањено свако насиље према лицу лишеном слободе и да је забрањено изнуђивање исказа. 
При обављању полицијских послова, Полиција се придржава утврђених и достигнутих стандарда полицијског поступања, узимајући у обзир међународно опште прихваћене стандарде поступања који се односе на: …2) одговарање на потребе и очекивања грађана; 3) поштовање законитости и сузбијање незаконитости; 4) остваривање људских и мањинских права и слобода; …. 7) забрану мучења и примене нечовечних и понижавајућих поступака;  …9) придржавање професионалног понашања и интегритета;…

Полицијски службеник у примени полицијских овлашћења поступа непристрасно, пружајући свакоме једнаку законску заштиту и поступајући без дискриминације лица по било којем основу.

У примени полицијских овлашћења полицијски службеник поступа хумано и поштује достојанство, углед и част сваког лица и друга људска и мањинска права и слободе грађана дајући предност правима угроженог у односу на иста права лица које та права угрожава и водећи рачуна о правима трећих лица.

Полицијски службеници, руковођени функцијом обављања полицијских послова у демократском друштву, као и принципом владавине права, поступањем сагласно Кодексу изражавају вољу, спремност и доследност да своју дужност обављају на законит, професионалан, праведан и хуман начин.
 

Полицијски службеници штите и поштују људска и мањинска права и слободе, одржавају јавни ред и мир и спроводе закон, боре се против сваког вида криминала, пружају помоћ и служе грађанима и заједници у складу са Уставом, законом и међународним стандардима. У случају законског ограничења људских и мањинских права полицијски службеници поступају поштујући достојанство, углед и част сваког појединца и друга основна права и слободе човека. Полицијски службеници приликом обављања полицијских послова дају предност превентивном у односу на репресивно деловање.
 

Интегритет и углед полицијски службеници граде на храбрости, раду и непоколебљивости и стручности, уз поштовање достојанства сваког појединца и закона Републике Србије.
 

Приликом вршења својих дужности, полицијски службеници поступају професионално, одговорно и непристрасно у спровођењу закона. Како би на професионалан начин обављали послове из надлежности Министарства, путем стручног оспособљавања и усавршавања, стичу и унапређују знања, вештине, ставове и понашања.
 

Понашање супротно одредбама Кодекса представља понашање које штети угледу Министарства и полицијске професије.
 

Европска конвенција за заштиту људских права и основних слобода ("Сл. лист СЦГ - Међународни уговори", бр. 9/2003, 5/2005 и 7/2005 - испр. и "Сл. гласник РС - Међународни уговори", бр. 12/2010) у члану 3. прописује да нико не сме бити подвргнут мучењу, или нечовечном или понижавајућем поступању или кажњавању.
Конвенција против тортуре и других сурових, нељудских или понижавајућих казни и поступака, ("Службени листу СФРЈ - Међународни уговори", бр. 9/91 од 2.8.1991. године) дефинише „тортуру“ као сваки акт којим се једном лицу намерно наносе бол или тешке физичке или менталне патње у циљу добијања од њега или неког трећег лица обавештења или признања или његовог кажњавања за дело које је то или неко треће лице извршило или за чије извршење је осумњичено, застрашивања тог лица или вршења притиска на њега или застрашивања или вршења притиска на неко треће лице или из било којег другог разлога заснованог на било ком облику дискриминације ако тај бол или те патње наноси службено лице или било које друго лице које делује у службеном својству или на његов подстицај или са његовим изричитим или прећутним пристанком. Тај израз се не односи на бол или патње које су резултат искључиво законитих санкција, неодвојивих од тих санкција или које те санкције проузрокују.
Чланом 2. наведене Конвенције предвиђено је да свака држава чланица предузима законске, административне, судске и друге ефикасне мере како би спречила извршење аката тортуре на територији под њеном јурисдикцијом. Члановима 12, 13. и 14. Конвенције предвиђено је да се свака држава чланица стара да њени надлежни органи неодложно изврше непристрасну истрагу сваки пут када постоје оправдани разлози да се посумња да је акт тортуре извршен на територији под њеном јурисдикцијом. Свака држава чланица обезбеђује сваком лицу које тврди да је било подложно тортури на некој територији под њеном јурисдикцијом право да се жали надлежним органима сопствене државе која ће неодложно и непристрасно испитати случај.

Када појединац изнесе доказиву тврдњу о томе да су га полицајци или други слични државни службеници озбиљно злостављали, незаконито и у супротности са чланом 3, та одредба тумачена заједно са општом  обавезом државе прописаном у члану 1, да „јамчи свакоме у (својој) надлежности права и слобода одређене …Конвенцијом“, захтева да буде спроведена делотворна званична истрага, подобна да доведе до тога да одговорни буду идентификовани и кажњени. Уколико не би било тако, општа правна забрана мучења и нечовечног или понижавајућег поступања или кажњавања би, упркос свом суштинском значењу, била неделотворна у пракси и било би могуће да у неким случајевима службена лица крше права особа над којима имају контролу без икаквог ризика да буду кажњена.

Европски комитет за спречавање мучења и нечовечних или понижавајућих казни и поступака (ЦПТ) је након посете Републици Србији 2017. године, између осталог, препоручио је да органи Републике Србије делују тако да обезбеде да криминалистички инспектори обављају своје дужности у складу са одговарајућим одредбама Законика о кривичном поступку. У ту сврху потребно је редовно организовати стручно оспособљавање за ове службенике, које треба да обухвати одговарајуће технике саслушања и истраге, као и спречавање неадекватног поступања. Надаље, органи Републике Србије треба да успоставе наменске просторије за саслушање, опремљене аудио и/или видео опремом за снимање полицијских саслушања
.

Након посете Републици Србији у марту 2021. године, ЦПТ је у Извештају
 навео да је делегација ЦПТ-а поново од притворених лица примила значајан број веродостојних и доследних навода о физичком злостављању од стране полицијских службеника, посебно на подручју Београда. Злостављање је наводно извршено као средство присиљавања осумњичених да дају информације или признају одређена кривична дела. Наводно физичко злостављање састојало се првенствено од шамарања, удараца песницом и ногом, и удараца пендреком по различитим деловима тела, примене електро-шокова из ручних уређаја и помоћу аутомобилских акумулатора и присиљавања притворених особа да дуже времена буду у стресним положајима. Такође, у Извештају о посети наведено је да систем сталног праћења стандарда и поступака за разговоре са полицијом треба применити како би се олакшала истрага свих навода о злостављању. То би захтевало тачно снимање полицијских разговора које би требало обавити са електронском опремом за аудио и видео снимање. Такође би требало тражити да се систематски води евиденција о времену када започињу и завршавају се разговори, о било ком захтеву који је притворено лице поднело током разговора и о лицима која су била присутна током сваког разговора.
Лишење слободе од стране органа државне власти је фактичка радња ограничења личне слободе, те је од посебног значаја поступање државних службеника према лицу које је лишено слободе. У моментима када је лична слобода грађанина ограничена, обавеза полицијског службеника да приликом вршења полицијских овлашћења поступа професионално, одговорно и хумано и да поштује људско достојанство, углед и част сваког лица и друга његова права и слободе, постаје основни постулат у извршавању полицијских задатака.  

У случају указивања на повреду психичког и физичког интегритета грађанина од стране полицијских службеника, потребно је да се о тим наводима одмах обавесте надлежни органи и спроведу све неопходне мере и активности у циљу испитивања основаности навода, спречавања одмазде према извору информације и утврђивања одговорности службених лица. 

Сходно позитивним прописима, правилима међународног права и важећим стандардима државни органи су дужни да се уздрже од било ког облика злостављања и  обавезни су да на одговарајући начин истраже и казне злостављање. Пре свега,  државни органи су дужни да спроведу ефикасну истрагу и утврде да ли је до злостављања заиста дошло увек када грађанин укаже да је он или нека друга особа била злостављана, или када државни органи на други начин дођу до информација које указују на то да је неко злостављан. Наравно, наводи о злостављању треба да су поткрепљени бар неким од доказа  који стварају основе за сумњу да је грађанин био злостављан. 

Заштитник грађана наглашава да у поступцима у којима наводна жртва тврди да је била злостављена док је била лишена слободе и приложи доказе који указују да је у то време претрпела повреде, терет доказивања је на држави. Установљен је стандард - претпоставка у корист тврдње да је за повреде одговорна држава, а на државним органима је да пруже уверљиво објашњење о томе како су повреде настале. 

Истрага навода о злостављању мора бити благовремена. Одуговлачење поступака има за последицу отежано проналажење и чување доказа, што ствара могућност да починиоци остану неидентификовани. Такође, истрага навода о злостављању мора бити свеобухватна. То значи да морају бити предузете све неопходне истражне радње, као што су прикупљање свих материјалних доказа, саслушавање свих релевантних сведока, форензичка испитивања, медицинска вештачења, аутопсија итд. Као суштинско, истрага навода о злостављању мора бити делотворна, односно вођена на начин који омогућује да починиоце буду индетификовани. Међутим, не треба искључити могућност да истрага буде делотворна, спроведена сасвим савесно, али да ипак не доведе до идентификације починилаца. 

Заштитник грађана указује на став Европског комитета за спречавање мучења да службена лица у односу на које постоје довољно озбиљни наводи за злостављање треба да током поступка буду привремено удаљени из службе до доношења коначне одлуке. Осим тога, државни органи су обавезни да потенцијалну жртву, односно њој блиска лица, благовремено и у разумној мери обавештавају о току истраге и њеним резултатима. Истрага навода о злостављању мора бити окончана у разумном року. Држава не сме да дозволи да у поступку дође до одуговлачења за које се не може понудити разумно објашњење, а које ће довести до застарелости. Починиоци злостављана треба да буду кажњени, а казна треба да буде примерена тежини извршеног дела и да заиста буде извршена. 
* * *

На основу прибављених чињеница и података, у испитном поступку оцене законитости и правилности рада Министарства унутрашњих послова, Дирекције полиције, Полицијске управе за град Београд, Полицијске станице Земун, Заштитник грађана је утврдио да је незаконитим поступањем полицијских службеника ПС Земун повређено право АА на  неповредивост физичког и психичког интегритета и право на достојанство током његовог лишења слободе и боравка у ПС Земун, ком приликом су му нанете повреде по глави и телу.
Приликом заузимања наведеног става, Заштитник грађана је имао у виду следеће чињенице: 
Из документације ПС Земун произлази да су према именованом употребљена само средства за везивање, ради спречавања бекства, односно да није било употребе других средстава принуде; да приликом његовог пријема, задржавања и све до спровођења у суд 27.10.2022. године нису уочене повреде, као и да се лице није жалило на исте, нити је захтевало указивање лекарске помоћи; да су на захтев правосудне страже 27.10.2022. године полицијски службеници ПС Земун спровели именованог на лекарски преглед у УКЦ Србије, јер су на истом уочене повреде; да је током прегледа АА навео лекару да је повреде задобио пре два дана, услед пада низ степенице; да су описане повреде на леђима у виду више екскоријација, као и једна у пределу ТХ 12 са околним црвенилом промера око 5 цм.
Заштитник грађана је у испитном поступку утврдио да је истог дана АА у Окружни затвор у Београду примљен са повредама на глави (ушима) и телу за које је именовани навео да су настале ударцима од стране полицијских службеника, а које су констатоване у извештају лекара од 27.10.2022. године, и то: више цртастих тамносивих и зелених хематома разливених на спољашњој страни обе надлактице; више тракастих зелених и сивих хематома, местимично са љубичастим петехијама дуж целих леђа; цртаста огуљотина 6 цм на доњем делу леђа; тамно љубичасти хематоми на обе ушне шкољке и отеченост леве ушне шкољке. Све повреде су фотографисане.

Сходно наведеном, без обзира на чињеницу што по доласку у полицијску станицу, пре почетка и током задржавања полицијски службеници нису уочили повреде на АА, нити се именовани жалио на исте, те да повреде нису евидентиране у записнику о задржавању, Заштитник грађана је имао у виду чињеницу да је лекар који је прегледао именованог при пријему у Окружни затвор у Београду констатовао повреде за које је именовани навео да их је задобио од стране полицијских службеника, а што је именовани навео и представницима Заштитника грађана. Заводски лекар је у свом мишљењу о узрочно последичној вези између уочених повреда и навода о начину настанка истих навео да механизам настанка повреда одговара објективном налазу. Такође, Заштитник грађана је имао у виду и чињеницу да припадник правосудне страже није желео да преузме лице пре обављања лекарског прегледа и констатовања повреда које је уочио.
 Најзад, и на прегледу који је обављен 28.10.2022. на ВМА, лекар који је прегледао именованог је констатовао повреде.
Заштитник грађана извештај са првог лекарског прегледа по пријему лица у ОЗ Београд сматра релевантним у конкретном случају, а имајући у виду да је исти обављен без присуства полицијских службеника или другог немедицинског особља, да је преглед обављен на голо, те да су повреде описане, уцртане у шему тела и фотографисане, и да је лекар дао мишљење о повезаности навода лица о начину настанка повреда са уоченим повредама. С друге стране, претходни лекарски преглед притужиоца у УКЦ обављен је у присуству полицијских службеника ПС Земун, описане повреде лекар није фотографисао нити је унео мишљење о повезаности навода о настанку повреде са уоченим повредама.
Имајући у виду све наведено, Заштитник грађана је становишта да је АА повреде које су описане у извештају са лекарског прегледа по пријему у ОЗ Београд задобио у периоду док је био у власти и под контролом полиције.
Имајући у виду утврђене чињенице и важеће прописе, Заштитник грађана је утврдио да је АА, описаним поступањем контролисаног органа, повређено право на неповредивост физичког и психичког интегритета и право на достојанство.
Заштитник грађана још једном наглашава да је у поступцима у којима наводна жртва тврди да је била злостављена док је била лишена слободе и приложи доказе који указују да је у то време претрпела повреде, терет доказивања на држави. Установљен је стандард - претпоставка у корист тврдње да је за повреде одговорна држава, а на државним органима је да пруже уверљиво објашњење о томе како су повреде настале.
С тим у вези, ради отклањања уочених недостатака, као и у циљу унапређења рада органа управе и спречавања сличних пропуста у будућности, на основу члана 37. став 3. Закона о Заштитнику грађана, упућује следеће препоруке:
1. Министарство унутрашњих послова, Дирекција полиције, Полицијска управа за град Београд, Полицијска станица Земун ће у будућем раду поступати према свим лицима лишеним слободе на начин који обезбеђује пуно поштовање права на неповредивост физичког и психичког интегритета и права на достојанство, и предузети све расположиве мере и радње да спречи настанак било ког облика злостављања;
2. Министарство унутрашњих послова, Дирекција полиције, Полицијска управа за град Београд, Полицијска станица Земун обавестиће АА о могућности остваривања права на накнаду штете поводом повреде његових права током лишења слободе, и у  ПС Земун у периоду од 25.10.2022. до 27.10.2022. године;
3. Министарство унутрашњих послова ће спровести обуке полицијских службеника Полицијске станице Земун о важећим прописима и стандардима који се односе на поступање према лицима лишеним слободе, примену полицијских овлашћења и начин њиховог документовања и евидентирања, као и обуке за криминалистичке инспекторе о циљевима и техникама саслушања и понашању током саслушања;
4. Министарство унутрашњих послова, Дирекција полиције, Полицијска управа за град Београд ће предузети законом прописане активности, мере и радње ради утврђивања индивидуалне одговорности полицијских службеника у конкретном случају за теже повредe службене дужности. Министарство унутрашњих послова ће о исходу предузетих активности и радњи обавестити Заштитника грађана;
5. Министарство унутрашњих послова, Дирекција полиције, ће са садржином напред наведених препорука упознати све подручне полицијске управе, а полицијске управе ће са садржином напред наведених препорука упознати све полицијске станице на њиховим подручјима и обезбедити њихово доследно спровођење.
Министарствo унутрашњих послова, Дирекцијa полиције, Полицијскa управa за град Београд, Полицијска станица Земун, обавестиће Заштитника грађана о поступању по овим препорукама у року од 60 дана од дана пријема овог извештаја. 

	        ЗАМЕНИЦА ЗАШТИТНИКА ГРАЂАНА


	                             др Наташа Тањевић


Доставити:

-  подносиоцу притужбе
- МУП, Кабинет министра
- ПУ за град Београд, ПС Земун 
- у списе предмета
� „Сл. гласник РС“, бр. 98/06.


� „Сл. гласник РС“, бр. 105/2021.


� Члан 33. Закона о полицији („Сл. гласник РС“, бр. 6/2016, 24/2018 и 87/2018).


� Члан 67. став 1. и 2. Закона о полицији.


� Члан 2  став 1 Кодекса полицијске етике („Сл. гласник РС", бр. 17/2017). 


� Члан 3. Кодекса полицијске етике.


� Члан 5. Кодекса полицијске етике.


� Члан 9. Кодекса полицијске етике.


� Члан 12. Кодекса полицијске етике. 


� Пресуде Европског суда за људска права у предметима Kmetty против Мађарске, представка бр. 57967/00, Poltoratskiy против Украјине, представка бр. 38812/97


� CPT (2017) 63


�  CPТ/Inf (2022) 03
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