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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије
 и члана 37. Закона о Заштитнику грађана
, по окончању испитног поступка покренутог по притужби АА, Заштитник грађана је сачинио следећи
ИЗВЕШТАЈ  О СЛУЧАЈУ СА ПРЕПОРУКАМА
Заштитник грађана примио је 16. децембра 2022. године притужбу коју је у име АА поднела пуномоћница ББ, а у којој сe наводи да је 23. јануара 2020. године око 15.00 часова у Окружном затвору у Београду више командира ушло у собу у којој је именовани боравио са још 10 притворених лица, да су приликом обављања претреса командири, без икаквог повода, почели да ударају сва притворена лица која су боравила у тој соби и то песницама, отвореним шакама и шутирали их ногама. Наводи се да су највише ударали АА, који је притом мирно стајао и посматрао претрес, те да је задобио на десетине удараца у пределу рамена, надлактица, груди и стомака. Након што је пао на под командири су наставили са вишеминутним шутирањем и ударањем свуда по телу, осим по глави, јер је рукама исту штитио. Претрес се, према наводима из притужбе, завршио око 18.00 часова, при чему је више лица задобило повреде, а именовани је одведен на лекарски преглед око 20.00 часова. Преглед је обављен у присуству командира. Наводи се и да, упркос томе што је АА навео лекару да су га претходно командири тукли, да лекар није тражио да се скине, односно да није обавио преглед на голо, већ да је констатовао да му је стање добро, да не постоје трагови на телу од повређивања итд. Додаје се да АА није инсистирао да се скине и покаже повреде у пределу горњих екстремитета и трупа, јер се плашио да ће га присутни командири поново тући. Даље се наводи да је именовани целу ноћ трпео болове, повраћао и мокрио крв, да су током преподнева 24. јануара 2020. године командири поново ушли у собу и обавестили га да ће бити премештен у Устаничку улицу. Због болова које је осећао тражио је лекарски преглед, што је изнервирало припаднике Службе за обезбеђење који су га поново напали најпре у соби, а потом у централном ходнику, у непосредној близини амбуланте где је, како се наводи, задобио више удараца и изгубио свест. Даље се наводи да га је у амбуланту око 16.00 часова увео командир ВВ, а да су за њим ушла још два командира која су га тукла, да је докторка која га је прегледала констатовала само неке од повреда и да исте није фотографисала. У прилогу притужбе је достављена копија извештаја др ГГ од 24. јануара 2020. године, као и копија обавештења које је докторка доставила управнику завода.
Уз притужбу је достављен и извештај лекара судске медицине др ДД од 12. децембра 2022. године који је обавио судскомедицинско вештачење расположиве медицинске документације којом приликом је дао мишљење да из описа повреда произлази да су у питању били крвни подливи коже у тзв. фази пребојавања што упућује на закључак да је време њиховог наношења било при првом догађају 23. јануара, а да се с обзиром на пругаст изглед, описане димензије, као и локализацију на телу може закључити да су исти нанесени са најмање два независна ударца тупине механичког оруђа глатке и релативно уске дејствене површине у шта се могу убројити и ударци гуменом палицом. Најзад, у притужби се наводи да је управник завода обавестио АА да су поводом пријављених инцидената вођени дисциплински поступци против појединих припадника Службе за обезбеђење, те да је утврђено да није било пропуста у њиховом раду. У притужби је истакнуто да подносилац сматра да нису темељно размотрене чињенице у вези злостављања које се одвијало 24. јануара, а за које поуздано зна да је забележено видео надзором, као и да његове наводе о злостављању могу да потврде командир ВВ и др ГГ. Такође, у притужби се наводи да су пропусти настали у раду заводских лекара у великој мери отежали могућност доказивања истинитости навода о претрпљеном злостављању, те се напомиње да АА није прегледан 24. јануара ујутру, иако је преглед евидентиран у његовом здравственом картону, те да није познато ко је и када тај преглед забележио.
Испитујући испуњеност услова за поступање по поднетој притужби у оквиру навода притужбе и разлога за њено подношење, разматрајући приложену документацију, Заштитник грађана је донео закључак о покретању испитног поступка рада Окружног затвора у Београду. Заштитник грађана је aктом дел. бр. 33141 од 30.12.2022. године од Окружног затвора у Београду затражио изјашњење на наводе притужбе, достављање релевантне документације, укључујући и видео записе који се односе на предметне догађаје.
Окружни затвор у Београду доставио је Заштитнику грађана акт бр. 070-…/23-04 од 24.01. 2023. године, у којем се, између осталог, наводи следеће: да је 23.01.2020. године вршен претрес собе у којој је био смештен АА, а у циљу проналаска телефона, будући да је анализатор сигнала показао повишену вредност зрачења; да је након претреса, истога дана око 20.30 часова, именовани доведен на лекарски преглед на којем је навео да има болове у трбуху од ударца које је задобио од службеника обезбеђења и да том приликом нису констатоване било какве повреде. Следећег дана у јутарњим часовима, око 7.10 часова,  старији командир је издао налог притворенику да устане из кревета и спреми се за спровођење у Посебну притворску јединицу. Командир је спровео лице на лекарски преглед који је око 8.30 часова обавио лекар ЂЂ и том приликом на лицу није уочио повреде, нити се лице жалило на исте. Даље је лице спроведено на контролни преглед у 16.06 часова, који је обавила лекар ГГ и констатовала да је лице навело да су га уназад два дана - увече и ујутру - тукли командири и том приликом констатовала две повреде у виду хематома на бутини и глутеусу. Лекарка је одмах доставила извештај управнику завода са наводима лица и констатованим повредама. Након тога, 5. фебруара и сам притвoреник АА је поднео пријаву управнику након чега је покренута истрага и вођена су два дисциплинска поступка против укупно пет припадника Службе за обезбеђење.
Из изјашњења Завода произлази да се у поднеску који је управнику завода доставио АА наводи да је 23. и 24. јануара 2020. године добио батине од службених лица, не наводећи њихова имена. На основу поднеска, управник је покренуо процедуру и начелница Службе за опште послове је на записник узела изјаве од именованог, као и од других лица која су заједно са њим били смештени у истој соби. Записнички је констатовано да је АА препознао на фотографијама командире који су га тукли 23. јануара 2020. године, као и једног командира из спроводне службе за којег је навео да га је тукао 24. јануара 2020. године. Након вођена два дисциплинска поступка, одржаних усмених расправа на којима су изведени докази и на којима су сведочила лица лишена слободе, лекари завода који су обавили преглед именованог, као и сам АА, управник је донео решења којим су у оба поступка сви државни службеници ослобођени одговорности да су извршили тежу повреду радних обавеза и дужности.

Из исказа др ЕЕ датог у дисциплинском поступку произлази да је приликом првог прегледа, 23.01.2020. године око 20.30 часова, АА навео да је добио повреде од командира тако што је бачен на под, при чему није прецизирао начин наношења повреда, већ је навео да има болове у пределу абдомена, а због чега је урађен брзи тест палпаторни и перкусиони који су били негативни. Како се именовани плашио да му није пукла жучна кеса, дошло се до анамнестичких података да му је жучна кеса одстрањена хируршким путем док је био на …. Према наводима доктора, преглед је обављен на голо, именовани није имао видљиве повреде, што је и констатовано у извештају, урађено је и испитивање покретљивости екстремитета, снага и присуство крепитација и оне нису констатоване. Дата му је терапија и предложено је да се поново прегледа у периоду од 12 до 24 часа.

Контролни преглед обавио је др ЂЂ, дана 24.01.2020. око 8.30 часова, и нису констатоване било какве повреде. Наведено је да се АА жали на болове у стомаку, да је наводно повраћао крв, да је пре три године у другом заводу имао пуцање жучне кесе. Обј: … Објективно на телу по кожи без видљивих знакова примене физичке силе.
Истог дана око 16.00 часова др ГГ је прегледала именованог и констатовала повреде у виду два хематома у пределу бутине и глутеуса, односно на задњој страни десне надколенице тракасти љубичасти хематом величине 9 цм на зеленом хематому ширине 10х5цм и на левом глутеусу један тракасти усправни љубичасти хематом дужине 8цм на зеленом хематому ширине 10х3цм. Није констатовано напрснуће ребара. Према наводима др ГГ повреде су могле настати ударцем палицом или неким ваљкастим предметом, а не на начин који је АА навео (шутирањем). Такође, према наводима др ГГ било је у питању шире тракасто црвенило које је било свеже, настало тог дана, додајући да би се повреде да су настале раније приметиле и на прегледу који је обављен у раним јутарњим часовима.
Из наведеног произлази да АА није имао повреде 23.01.2020. године, да повреде нису констатоване ни на следећем прегледу који је обављен сутрадан ујутру, али да су на прегледу који је обављен 24.01.2020. године око 16.00 часова констатоване повреде у виду два хематома у пределу бутине и глутеуса.
У изјави коју је дао на записник, АА је навео да је добио батине од стране припадника Службе за обезбеђење и то не само он, већ и сва друга лица лишена слободе, осим једног притвореника. Том приликом је навео да га је командир ударао песницама по телу и шутирао ципелама, те да је увече повраћао крв. На усменој расправи у дисциплинском поступку против запослених, АА је изјавио да га је командир ЖЖ ударао у ребра и стомак, а да су га затим ударали у главу и стомак. Међутим, на лекарском прегледу након предметног догађаја нису констатоване повреде главе, ребара и стомака. Како се наводи у изјашњењу завода, из наведеног разлога, а имајући у виду да су и остала лица лишена слободе оспорила да је дошло до физичког насиља од стране командира, исказу АА није поклоњена вера. Такође је наведено да у оба дисциплинска поступка АА није дао прецизан и јасан исказ којем би била поклоњена вера и који би био у складу са осталим изведеним доказима. Наиме, именовани није навео који командир и када га је ударио палицом, јер је нанета повреда у виду хематома по глутеусу и бутини могла настати употребом палице. С друге стране, у заводу није констатована употреба мера принуде - гумене палице према именованом.

Из изјашњења завода и документације произлази да је управник завода испитао све на шта је АА указивао, да су спроведени дисциплински поступци у којима су изведени бројни докази, саслушани релевантни сведоци, али да није могло бити утврђено да су запослени поступали на начин који је притвореник описао нити ко од запослених му је нанео констатоване повреде. Ово из разлога што подаци са лекарских прегледа обављених 23. јануара увече и 24. јануара ујутру, на којима АА није имао констатоване повреде, не потврђују његове наводе да су му повреде нанели запослени које је означио, односно препознао на фотографијама. Такође, именовани је све време наводио да је ударце задобио по абдомену, глави, а изражавао је и бојазан да му је пукла жучна кеса иако му је иста раније одстрањена.
Према изјавама које су притвореници из исте собе у којој је био АА дали на записник у дисциплинским поступцима, нико није видео да су командири наносили ударце АА током претреса. Један притвореник је навео да је био у соби током претреса, да су командири повишеним тоном питали АА где је телефон, да је АА изашао узнемирен из собе, али да на њему није видео повреде, да је након АА у собу ушао други притвореник и да је чуо да су и њега командири питали где је телефон, а да је он рекао да не зна и почео да плаче. Из изјаве на записник другог притвореника произлази да је током претреса стајао на ходнику, да не зна шта се дешавало у соби, али да је чуо буку и дреку и да под тим подразумева и јауке
. Други притвореник који је, такође, стајао на ходнику изјавио је да није чуо повишен тон. Из изјаве једног од притвореника из исте собе произлази да се ништа специфично није дешавао, да није било вике и галаме, сем што је касније позлило АА, те је вођен код доктора. Други притвореник је навео да ништа сем звука претурања ствари није чуо, али да је касније чуо да се помиње да је АА од командира добио ударце.

На додатни захтев Заштитника грађана да се достави видео запис који је у вези са предметним догађајем, управник завода је обавестио овај орган да нема тражени видео запис, јер место које је именовани означио као место на којем је задобио повреде није покривено видео надзором, а да у тренутку покретања дисциплинских поступака, видео запис са камере из ходника није био доступан, јер у том периоду технички нису постојале могућности за дуже чување видео записа.
* * *

Заштитник грађана је, приликом оцене законитости и правилности рада Окружног затвора у Београду и упућивања препорука, имајући у виду податке и чињенице до којих је дошао током испитног поступка, узео у обзир релевантне одредбе Уставa, потврђених међународних уговора, закона и других важећих прописа.
Чланом 3. став 1 и 2 Устава Републике Србије
 владавина права одређена је као основна претпоставка Устава, која почива на неотуђивим људским правима, а остварује се слободним и непосредним изборима, уставним јемствима људских и мањинских права, поделом власти, независном судском влашћу и повиновањем власти Уставу и закону.

Чланом 25. Устава Републике Србије зајамчена је неповредивост физичког и психичког интегритета и прописано да нико не може бити изложен мучењу, нечовечном или понижавајућем поступању или кажњавању, нити подвргнут медицинским или научним огледима без свог слободно датог пристанка.

Основне одредбе о положају лица према коме се извршава кривична санкција, према члану 6. Закона о извршењу кривичних санкција
, прописују да се кривична санкција извршава на начин којим се јамчи поштовање достојанства лица према коме се она извршава, да су забрањени и кажњиви поступци којима се лице према коме се извршава кривична санкција подвргава било каквом облику мучења, нечовечног или понижавајућег кажњавања или поступања, злостављања или експериментисања, као и да је кажњива принуда према лицу према коме се извршава кривична санкција ако је несразмерна потребама њеног извршења. Чланом 239 истог закона уређен је положај притвореника тако да притвореник борави у заводу под истим условима као и осуђено лице, ако Закоником о кривичном поступку није другачије одређено.

Чланом 76. истог закона прописана је садржина права на човечно поступање тако да свако мора поштовати достојанство осуђеног и нико не сме угрозити телесно и душевно здравље осуђеног.

Чланом 260. истог закона прописано је да запослена лица морају својим владањем и изгледом у свакој прилици пружати добар пример лицима према којима се извршава санкција.

Чланом 266. став 1. истог закона прописано је да за лакше и теже повреде радних обавеза и дужности запослени у Управи одговарају дисциплински, а ставом 4. истог члана да се за све теже повреде радних обавеза и дужности може изрећи мера престанка радног односа. 

Чланом 124. Закона о државним службеницима
 прописано је да за штету коју државни службеник на раду или у вези с радом проузрокује трећем лицу незаконитим или неправилним радом одговара Република Србија; да оштећеник има право да накнаду штете захтева и непосредно од државног службеника, ако је он штету проузроковао намерно; да ако Република Србија оштећенику надокнади штету коју је државни службеник проузроковао намерно или из крајње непажње, има право да од државног службеника захтева накнаду плаћеног износа у року од шест месеци од дана исплаћене накнаде штете. 

Конвенција против тортуре и других сурових, нељудских или понижавајућих казни и поступака
 Уједињених нација дефинише "тортуру" као сваки акт којим се једном лицу намерно наносе бол или тешке физичке или менталне патње у циљу добијања од њега или неког трећег лица обавештења или признања или његовог кажњавања за дело које је то или неко треће лице извршило или за чије извршење је осумњичено, застрашивања тог лица или вршења притиска на њега или застрашивања или вршења притиска на неко треће лице или из било којег другог разлога заснованог на било ком облику дискриминације ако тај бол или те патње наноси службено лице или било које друго лице које делује у службеном својству или на његов подстицај или са његовим изричитим или прећутним пристанком. Тај израз се не односи на бол или патње које су резултат искључиво законитих санкција, неодвојивих од тих санкција или које те санкције проузрокују.
Конвенцијом против тортуре и других сурових, нељудских или понижавајућих казни или поступака државе уговорнице, потписнице Конвенције, су се сагласиле и обавезале да свака држава чланица предузима законске, административне, судске или друге ефикасне мере како би спречила извршење аката тортуре на територији под њеном јурисдикцијом; да ће се свака држава чланица старати да упознавање и информисање о забрани тортуре буде саставни део образовања цивилног или војног особља задуженог за примену закона, медицинског особља, вршилаца јавних функција и осталих лица која на било који начин могу учествовати у чувању, саслушању или опхођењу са неком ухапшеном, или притвореном или затвореном особом; да свака држава чланица уноси споменуту забрану у утврђена правила или упутства у вези с обавезама и дужностима тих лица; да се свака држава чланица стара да надлежни органи неодложно изврше непристрасну истрагу сваки пут кад постоје оправдани разлози да се посумња да је акт тортуре извршен на некој територији под њеном јурисдикцијом; да свака држава чланица обезбеђује сваком лицу које тврди да је било подвргнуто тортури на некој територији под њеном јурисдикцијом право да се жали надлежним органима споменуте државе који ће неодложно и непристрасно испитати случај. Предузеће се мере ради обезбеђења заштите лица које се жалило и лица као сведока од сваког лошег поступања или било каквог застрашивања због поднесене жалбе или било какве дате изјаве. 
Чланом 14. наведене Конвенције све државе уговорнице обавезне су да у свом правном систему јамче жртви неког акта тортуре право добијања накнаде, праведне и одговарајуће одштете, укључујући средства потребна за њену што потпунију рехабилитацију.

Према Европским затворским правилима
 затворско особље никада неће користити силу против затвореника изузев у случајевима самоодбране или покушаја бекства или активног или пасивног физичког отпора законитом наређењу и увек само као последњу меру (тачка 64.1).
Према Истанбулском протоколу
 извештај лекара, осим детаљног описа повреда (места, облика, боје, површине, величине…), мишљења лекара о пореклу повреда и др., треба да садржи и фотографије у боји свих повреда особе која наводи да је била жртва злостављања.

Према Стандардним минималним правилима Уједињених нација за поступање према затвореницима
, пре ступања на дужност, за све чланове особља завода обезбеђује се обука прилагођена њиховим општим и посебним задацима, која мора да буде одраз најбоље савремене, на доказима утемељене, праксе у области казнене науке; само оним кандидатима који успешно положе теоријске и практичне тестове на крају такве обуке дозвољава се да ступе у заводску службу. Управа казненог завода обезбеђује стално интерно стручно усавршавање ради одржавања и унапређења знања и стручне способности свог особља, по његовом ступању на дужност, а и у току његове каријере… Особље завода, у односима са затвореницима, не сме да примењује силу изузев у самоодбрани или при покушају бекства, односно при пружању активног или пасивног физичког отпора наређењу утемељеном у закону и прописима; особље завода које прибегне сили користи је тек онолико колико је то заиста нужно и одмах о инциденту извештава директора завода; особље завода пролази посебну физичку обуку која ће му омогућити да савлада агресивне затворенике.

Чланом 5. Правилника о начину обављања послова у служби за обезбеђење
 ближе је уређено да се контрола обављања послова у служби за обезбеђење врши непосредно обиласцима припадника службе за обезбеђење на радном месту, увидом у евиденције, преко рапорта и извештаја које подносе припадници службе за обезбеђење, као и обављањем смотри припадника службе за обезбеђење. Посредна контрола врши се прегледом архиве и система видео надзора. 

Чланом 7. став 1. истог правилника уређено је да начелник службе за обезбеђење: 1) планира и организује рад службе за обезбеђење и стара се о законитом обављању послова;….. 4) предлаже управнику завода предузимање мера у циљу унапређења рада службе за обезбеђење (организује стручна предавања, бојева гађања, обезбеђује обуку ради одржавања физичке кондиције, обуку у борилачким вештинама и др.); … 6) редовно и ванредно извештава управника о стању и безбедносној ситуацији у заводу, непосредно и преко припадника службе који руководе радним сменама врши контролу законитости у обављању послова у служби за обезбеђење;….. 
Чланом 5. Правилника о раду Центра за обуку и стручно оспособљавање Управе за извршење кривичних санкција и организовању и спровођењу обуке и стручног оспособљавања и усавршавања
 уређено је да се образложени предлог потреба завода за извршење кривичних санкција за обуку и стручно оспособљавање и усавршавање запослених у служби за обезбеђење и у другим службама доставља  Центру за обуку до краја јуна текуће године за наредну годину; да управник Центра за обуку доставља директору Управе, на основу обједињених предлога потреба завода, предлог плана спровођења програма основне, стручне, континуиране, специјалистичке, допунске и осталих обука, као и стручног оспособљавања и усавршавања до краја јула текуће године за наредну годину; да план спровођења програма основне, стручне, континуиране, специјалистичке, допунске и осталих обука, као и стручног оспособљавања и усавршавања доноси директор Управе, на предлог управника Центра за обуку, у складу са Законом; да се план из става 1. тог члана доноси једном годишње. 

***
Заштитник грађана у испитном поступку није дошао до података и чињеница који би потврдили наводе из притужбе да лекарски преглед притвореника АА дана 23. јануара 2020. године није обављен на голо, а да 24. јануара 2020. године у јутарњим часовима именовани уопште није прегледан. У том погледу из медицинске документације произлази да је притвореник АА 23. јануара 2020. године прегледан, јер се жалио на повраћање и болове у трбуху за које је навео да их је задобио услед удараца рукама од стране службеника обезбеђења, да је лекар констатовао да нема трагова повређивања, да је без видљивих ефлоресценци по кожи трбуха и грудног коша, без знакова прелома ребара, а да је покретљивост горњих екстремитета уредна. Такође, из достављене документације произлази да је лекарски преглед поново обављен 24. јануара 2020. године у 8.40 часова, када је именовани доведен на преглед, јер се жалио на болове у стомаку наводећи да је пре 3 године имао пуцање жучне кесе, при чему је лекар констатовао да на телу нема видљивих знакова примене физичке силе.
Из садржине достављене документације не може се закључити ни да су службеници обезбеђења присуствовали лекарским прегледима и, уколико јесу, ко је од службеника присуствовао прегледима притужиоца, јер њихово присуство није констатовано у медицинској документацији нити други докази на то указују.
Надаље разматрајући наводе притужбе, изјашњење Окружног затвора у Београду и садржину достављене документације, 
нису могли бити потврђени ни наводи из притужбе да су и остали притвореници из притужиочеве собе задобили ударце од стране припадника Службе за обезбеђење, јер из изјава које су дали на записник произлази да се нико од њих није жалио на повреде, тражио лекарски преглед, док су притвореници негирали или рекли да не знају да је било примене физичке силе према подносиоцу притужбе.
Такође, нису могли бити потврђени наводи из притужбе да је АА задобио на десетине удараца у пределу рамена, надлактица, груди и стомака, као и да је након тога био изложен вишеминутном шутирању и ударању свуда по телу. Ово из разлога што ни на лекарском прегледу који је обављен 23. јануара 2020. године ни на лекарском прегледу који је обављен 24. јануара 2020. године у јутарњим часовима лекари нису уочели повреде на телу именованог. Тек на лекарском прегледу који је обављен 24. јануара 2020. године око 16.00 часова лекар је констатовао повреде, али притом нису уочене повреде у пределу рамена, надлактица, груди и стомака, односно повреде настале шутирањем и ударањем рукама, већ две повреде у виду хематома у пределу бутине и глутеуса, а за које је у мишљењу лекара о повезаности уочених повреда и навода прегледаног о начину њиховог настанка наведено да се не може са сигурношћу констатовати да су настале на начин на који је именовани навео, имајућу у виду да су, према мишљењу лекара, могле настати ударцем палицом или неким ваљкастим предметом. Наведено се потврђује и у извештају лекара судске медицине др ДД од 12. децембра 2022. године, који је обавио судскомедицинско вештачење расположиве медицинске документације којом приликом је изнео мишљење и да се с обзиром на пругаст изглед, описане димензије, као и локализацију на телу може закључити да су исте нанесене са најмање два независна ударца тупине механичког оруђа глатке и релативно уске дејствене површине у шта се могу убројити и ударци гуменом палицом.

Иако су у Заводу одмах по сазнању за констатоване повреде и наводе притвореника АА предузете радње усмерене на испитивање догађаја, спроведени дисциплински поступци у којима су прибављени и изведени докази, а сва документација потом прослеђена на даље поступање надлежном јавном тужилаштву, Заштитник грађана сматра да 
је било неопходно и без одлагања изоловати доступне видео записе из ходника, испред просторије у којој се, према наводима притужиоца, десио предметни догађај, као и видео записе из ходника којима је спровођен на лекарске прегледе и потом у другу притворску јединицу. И поред тога што ови записи можда не би представљали непосредан доказ у вези са поступањем командира, с обзиром на наводе притужиоца да је тучен у соби, из њихове садржине би евентуално било могуће доћи до посредних сазнања у вези са поступањем и понашањем свих учесника догађаја.
Такође, Заштитник грађана констатује да лекарски преглед на којем су уочене повреде није обављен у свему у складу са правилима установљеним Истанбулским протоколом, јер повреде нису фотографисане.
Имајући у виду све напред поменуто, без обзира на то што нису могли бити потврђени наводи притужиоца о начину наношења повреда, њиховој бројности и локализацији, као ни наводи о томе да преглед који је обављен 23. јануара 2020. године није обављен на голо, а да, како се наводи у притужби, преглед за који се наводи да је обављен 24. јануара 2020. године у јутрањим часовима није уопште обављен, Заштитник грађана је утврдио да је АА неспорно задобио две повреде које су описане у извештају са лекарског прегледа који је обављен 24. јануара 2020. године око 16,00 часова, да из мишљења лекара произлази да су повреде могле настати са најмање два независна ударца тупине механичког оруђа глатке и релативно уске дејствене површине у шта се могу убројити и ударци гуменом палицом, а да у Заводу није пријављена употреба средстава принуде – службена палица. Дакле, ове две повреде су настале у време док је АА био у власти и под контролом Завода, те је подносиоцу притужбе на овај начин повређено право на неповредивост физичког и психичког интегритета. 
За настанак повреде права притужиоца у конкретном случају није од значаја приликом ког догађаја је задобио повреде, односно да ли је време њиховог наношења било при првом догађају 23. јануара 2020. године што је мишљење др ДД, лекара судске медицине, или је време њиховог наношења 24. јануар 2020. године, што произилази из изјаве др ГГ, која је прегледала притужиоца тога дана у поподневним часовима, а у изјави датој у дисциплинском поступку навела да је било у питању шире и свеже тракасто црвенило настало тога дана, додајући да би се повреде да су настале раније приметиле и на прегледу који је обављен у раним јутарњим часовима. 

Време наношења повреда било је од значаја за утврђивање чињеница у спроведеним дисциплинским поступцима и утврђивање индивидуалне одговорности у конкретном случају, те би фотографисање повреда уочених и констатованих у лекарском извештају свакако допринело утврђивању чињеница. Заштитник грађана указује да је обављање лекарског прегледа у складу са правилима струке, важећим прописима и стандардима, битан предуслов за остваривање дужности државе да предузима мере у циљу спречавања некажњивости за било који облик злостављања, али и значајан сегмент у превенцији насиља над лицима лишеним слободе. Улога здравствених радника, осим пружања здравствене заштите као њихове примарне улоге, је и да адекватно документују знакове злостављања, што је од кључне важности за доказивање навода о злостављању, спречавање других таквих случајева, утврђивање одговорности извршилаца, и у мери у којој је то могуће, исправљање последица по жртву злостављања.   

Ради отклањања утврђених неправилности у раду, као и у циљу унапређења рада органа управе и спречавања сличних пропуста у будућности, Заштитник грађана, на основу члана 37. став 3. Закона о Заштитнику грађана, упућује следеће препоруке:
1. Окружни затвор у Београду ће писаним путем обавестити АА о могућности и начину остваривања права на накнаду штете поводом повреда које су му у том заводу констатоване на лекарском прегледу 24. јануара 2020. године, односно повреде права на неповредивост физичког и психичког интегритета.
2. Окружни затвор у Београду ће, у свим случајевима када лице лишено слободе наводи или када друге околности указују да је према њему поступано насилно, обезбедити да лекар фотографише констатоване повреде примењујући правила установљена Истанбулским протоколом.
3. Окружни затвор у Београду ће у будућем раду одмах по сазнању да постоји знак или индикација да је према лицу лишеном слободе примењено насиље, као и увек када поступа по притужби лица лишеног слободе на злостављање, изоловати све доступне видео снимке на којима се види поступање према том лицу.
4. Окружни затвор у Београду ће обезбедити обуку здравствених радника и припадника Службе за обезбеђење о важећим прописима и стандардима у области права лица лишених слободе и поступању у складу са Конвенцијом против тортуре и других сурових, нељудских или понижавајућих казни и поступака, Стандардним минималним правилима Уједињених нација о поступању према затвореницима, Европским затворским правилима и Истанбулским протоколом.  

Окружни затвор у Београду Управе за извршење кривичних санкција обавестиће Заштитника грађана о поступању по овим препорукама у року од 30 дана од дана пријема овог извештаја. 
	        ЗАМЕНИЦА ЗАШТИТНИКА ГРАЂАНА


	                             др Наташа Тањевић
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