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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије
 и члана 37. став 1. и став 2. Закона о Заштитнику грађана
 у поступку контроле законитости и правилности рада Министарства унутрашњих послова, покренутом по сопственој иницијативи, након окончаног испитног поступка Заштитник грађана је сачинио следећи

ИЗВЕШТАЈ  О СЛУЧАЈУ СА ПРЕПОРУКАМА
Заштитник грађана примио је 28. јула 2023. године путем имејла обавештење Београдског центра за људска права о томе да их је контактирала АА из …, и указала на то да је у ноћи између 25. и 26. јула 2023. године, око 23.30 часова, претрпела полицијско злостављање од стране полицијских службеника ПИ Железник, тако што је по довођењу у ПИ Железник, на клупи у ходнику задобила на десетине удараца у пределу лица, леђа и главе од стране полицијског службеника за којег мисли да се презива XX или XY. Оцењујући да је могуће да је актом, радњом или нечињењем органа управе дошло до повреде људских права или слобода, Заштитник грађана је, сходно члану 38. Закона о Заштитнику грађана, донео Закључак о покретању испитног поступка контроле рада Министарства унутрашњих послова по сопственој иницијативи и актом дел. бр. 19058 од 28.07.2023. године затражио да се овом органу доставе детаљне информације и релевантна документација о поступању полицијских службеника према АА, записник о задржавању, као и да се без одлагања изолују видео записи који су у вези са предметним догађајем и доставе овом органу.

Након покретања предметног поступка по сопственој иницијативи, Заштитник грађана је 4. августа 2023. године примио и притужбу АА, коју је у њено име, а са пуномоћјем у прилогу, поднела ББ из Београдског центра за људска права, а у којој се наводи да је 25. јула 2023. године око 21:00 часова АА са својим малолетним ћеркама и пријатељима седела у дворишту породичне куће, да је њена сестра са којом иначе има нарушен однос негодовала због окупљања у заједничком дворишту, те да је позвала и полицију. Дежурна полицијска патрола је изашла на терен којом приликом су два полицијска службеника замолила АА да пође са њима у ПС Железник што је она и прихватила без пружања отпора. Службеним аутомобилом је спроведена до ПС Железник око 23:00 часова, а при уласку у станицу полицијски службеници су је замолили да седне на клупу у ходнику. Даље се наводи да је АА протествовала због чињенице да је само она приведена и одбијала да седне тражећи појашњење. У том тренутку јој је пришао полицијски службеник за кога мисли да се презива XX или XY који јој се обратио повишеним тоном и увредама и који је снажно гурнуо према клупи услед чега је леђима и задњом ложом ударила о наслон и тврду подлогу. Даље се наводи да је АА инсистирала да јој се омогући да позове децу, чланове породице и адвоката, а да је исти полицијски службеник реаговао још агресивнијим приступом тако што је још једном снажно одгурнуо АА, а након што је пала на клупу јој везао руке на леђима. Након тога јој је задао на десетине удараца песницама у пределу главе, лица и рамена. Напад је трајао док други полицијски службеник није рекао да престанке и удаљио га из ходника. АА се осећала лоше и тражила да је прегледа лекар. Убрзо је у ПИ Железник дошла екипа хитне помоћи која је АА у пратњи полицијских службеника спровела на преглед у Ургентни центар, а потом и на ВМА и Клинику за максилофацијалну хирургију. Након обављених прегледа АА је поново спроведена у ПИ Железник где је 26. јула око 6:00 часова саслушана од стране полицијске службенице ВВ, где јој, између осталог, није омогућено да пријави злостављање. Око 7:00 часова је спроведена до ПС Савски венац где су јој одузети предмети које је имала код себе и где је обавештена да ће бити задржана, али без било каквог другог образложења. Наводи се и да је полицијском службенику из ПС Савски венац ГГ покушала да пријави да је претходно у ПИ Железник претрпела злостављање те да јој није омогућен контакт са браниоцем, ни са члановима породице, као и да је полицијски службеник ГГ почео да виче на њу, да јој је насилно скинуо обућу, ухватио је снажно за предео надлактица и гурнуо је у просторију за задржавање, услед чега је пала на под.
На слободу је пуштена 26. јула око 13:00 часова, а због тегоба које је осећала 27. јула је отишла у Дом здравља Чукарица где су обављени додатни прегледи. Најзад, у притужби се наводи да је АА прегледана 28. јула 2023. годне од стране лекара специјалисте судске медицине, а Заштитнику грађана је  дописом који је примљен 14. септембра 2023. године, као допуна притужбе, достављен Извештај о клиничком прегледу, АА од 28.07.2023. године односно налаз и мишљење сталног судског вештака специјалисте судске медицине ДД о конзистентности задобијених повреда са наводима АА о начину настанка повреда.

Заштитник грађана је, актом дел. бр. 20880 од 21.08.2023. године, од МУП-а затражио и информације о поступању полицијског службеника ПС Савски венац према именованој као и видео запис у вези са предметним догађајем.
Министарство унутрашњих послова, Секретаријат, је актом број 02/8 број …/23-2 од 10.08.2023. године доставило овом органу Извештај Сектора унутрашње контроле и осталу релевантну документацију у вези са предметним догађајем. Видео записи из ПИ Железник нису достављени, јер у оквиру објекта ПИ Железник не постоје безбедносне камере. 
Из Извештаја Сектора унутрашње контроле произлази да су полицијски службеници овог сектора обраћања АА и њене пуномоћнице ББ проследили Другом основном јавном тужилаштву у Београду, Дирекцији полиције и Комисији за спровођење стандарда полицијског поступања у области превенције тортуре, да су у циљу благовременог обезбеђивања евентуалних доказа у ПИ Железник самоиницијативно изузели релевантну документацију, те да ће даљи поступак провера у вези са предметним догађајем бити настављен након доношења јавнотужилачке одлуке.
Из Извештаја ПУ за град Београд, ПИ Железник произлази да су полицијски службеници ПИ Железник 25.07. дошли на адресу … по позиву сестре именоване, јер се иста жалила на понашање АА и буку. На лицу места је обављен разговор са АА која је била у видно алкохолисаном стању. Наводи се да је АА без употребе средстава за везивање службеним аутомобилом одведена до просторија ПИ Железник у периоду између 00.20 и 00.34 часова где је приликом довођења вређала и псовала полицијске службенике, уносила се полицијским службеницима у лице, испуштала неартикулисане звуке, чупала себе за косу и сл. Именована је том приликом одбила да се алкостестира.
У документацији се налази обавештење о правима доведеног лица са напоменом да је именована исто одбила да потпише, јер је била под утицајем алкохола. У прилогу је достављено и решење којим је именованој одређено задржавање, које је такође одбила да потпише, као и права задржаног лица.

Из службене белешке водника прве класе полиције ПИ Железник произлази, између осталог, да на именованој нису уочене видљиве поведе, да је по доласку у ПИ Железник вређала службенике, пљувала по станици ударајуће се, чупала по коси наневши себи повреде у виду црвенила, те да је позвана екипа хитне помоћи која ју је уз пратњу патроле превезла до Ургентног центра где је лекар констатовао нагњечење чеоне и носне регије, а затим и превезена на ВМА где је констатовано да је имала 1,5% промила алкохола у крви, а након тога поново одведена у ПИ Железник, где је од стране дежурног полицијског службеника контактиран тужилац другог ОЈТ у Београду, која се изјаснила да у радњама нема елемената криичног дела које се гони по службеној дужности и да се обавести дежурни судија за прекршаје, те је истој изречена заштитна мера забране приласка и комуникације према сестри. АА је одређено задржавање те је одведена у службене просторије за задржавање у ПС Савски венац.
Из записника о задржавању, који је именована такође одбила да потпише, произлази да о задржавању није желела никога да обавести, а у вези повреда, наведено је да је приликом пријема у Дежурну службу на именованој уочена повреда чела и носа, да је истој указана лекарска помоћ у Ургентном центру и сл.

Из Извештаја лекара из Ургентног центра произлази да је АА доведена 26.07.2023. у 01:48 часова, да је именована навела да је приведена од стране полиције који су је ударали песницама у главу. Локално: нагњечење слепоочно и чеоно и згиоматично, као и нагњечење корена носа а као дијагноза је наведено: leasio traumatica capillitii, superfacialis, Y05.9 – Напад применом телесне снаге.

Из Извештаја лекара ВМА са прегледа који је потом обављен у периоду од 4:12 до 5:18 часова произлази да је доведена у пратњи полиције због алкохолисаности, да наводи да је конзумирала алкохол, те да је због повреда главе прегледана у Ургентном центру. 

Из Извештаја лекара са Клинике за максилофацијалну хирургију произлази да пацијенткиња наводи да је повређена на дан прегледа око 00:45 часова тако што је тучена од стране више познатих особа. Клиничким прегледом присутно нагњечење и хематом у пределу чеоне кости и периобитално са леве стране.
Најзад, из извештаја Клинике за оториноларингологију и максилофацијалну хирургију проилази да је 26.07. пацијенткиња доведена у пратњи полиције, да наводи да је задобила више удараца песницом од стране полиције у ПИ Железник. Такође се у клиничком налазу наводи нагњечење у чеоној регији корена носа.
Из Извештаја ПУ за град Београд, Одељења за контролу рада од 18. септембра 2023. године произлази да је извршеним прегледом видео материјала са камере за надзор у просторији за пријем доведених и задржаних лица у ПС Савски венац од дана 26.07.2023. године у 07.54 часова уочено како полицијски службеник ГГ стоји испред АА која седи и у једном моменту прилази именованој и скида јој патике након чега се именована расправља са њим, а он обема рукама хвата именовану у пределу подлактице леве руке и подиже је. Извршеним прегледом снимљеног материјала са камере за надзор просторија за задржавање може се видети како је АА уведена у просторију за задржавање, али се на снимку не уочава да је, како се у притужби наводи, гурнута у просторију те да је услед тога пала на под. Наиме, на основу увида у снимак види се да у просторију улази у усправном положају, да се држи за надлактицу и да, након тога, седа, а потом и леже на кревет. Како наведени снимак поседује и аудио запис чује се разговор за који се може претпоставити да се одвија у ходнику између ГГ и АА, те да полицијски службеник изговара именованој псовку.

Из документације произлази и да је у вези са овим догађајем узета изјава од ГГ који је навео да је именована причала неповезано и повишеним тоном, да је на моменте викала, плакала, да јој је предочено да мора да извуче пертле из патика пре уласка у просторију за задржавање, да је одбила да поступи по наређењу након чега је исти пришао и скинуо јој патике, а потом је ухвативши за надлактицу леве руке подигао и одвео у просторију за задржавање, те да је није гурнуо, нити је она пала на под по уласку у исту.

Из документације даље произлази да су утврђени пропусти у раду полицијског службеника ГГ због чега ће бити поднете иницијативе за покретање дисциплинског поступка због учињене лаке повреде служене дужности – непрофесионалан однос према грађанима или запосленима за време рада, а која је извршена на начин што је ГГ изрекао псовку именованој, као и због тешке повреде службене дужности – незаконит, несавестан, немаран рад или пропуштање радње за коју је запослени овлашћен, а које су проузорковале или су могле да проузрокују штету или незаконитост у раду коју је учинио на тај начин што је АА приликом задржавања привремено одузео патике што није евидентирано у потврди о привремено одузетим предметима, као и тако што је према именованој применио полицијска овлашћења наређење и физичку снагу што такође није евидентирао у одговарајућим евиденцијама, чиме је поступио супротно члану 4 став 1 Правилника о полицијским овлашћењима.
Дописом од 11.09.2023. године овом органу достављена је и допуна притужбе у виду извештаја о клиничком прегледу АА, односно налаз и мишљење сталног судског вештака специјалисте судске медицине ДД о конзистентности задобијених повреда са наводима АА о претрпљеном злостављању. Извештај је сачињен 28.07.2023. у 14:50 часова и у њему је констатовано укупно 22 повреде на глави, лицу и телу именоване, у највећем броју крвни подливи и огуљотине на кожи. У закључном мишљењу наводи се да спољашње констатоване повреде представљају крвне подливе и огуљотине коже нанесене дејством тупине механичког оруђа и исте су појединачно и скупно процењене у време наношења представљале лаку телесну повреду. Повреда (крвни подлив) у пределу левог ока упућује да је нанета најмање једнократним дејством тупине активно замахнутог механичког оруђа-ударом. Изглед, број, распоред и друге каракеристике крвних подлива у пределу надлактица указују на то да су могле настати вишекратним хватањем и стезањем ових делова тела шакама. Најзад, у мишљењу лекара о повезаности уочених повреда са наводима именоване о њиховом настанку наводи се да карактеристике свих констатованих повреда указују да су могле настати на начин и у време како је навела АА.
* * *

Уставом Републике Србије („Сл. гласник РС“, бр. 98/2006), чланом 25, зајамчено је да је физички и психички интегритет неповредив, да нико не може бити изложен мучењу, нечовечном или понижавајућем поступању или кажњавању, нити подвргнут медицинским или научним огледима без свог слободно датог пристанка. У члану 28. је прописано да се према лицу лишеном слободе мора поступати човечно и с уважавањем достојанства његове личности; да је забрањено свако насиље према лицу лишеном слободе и да је забрањено изнуђивање исказа. 
При обављању полицијских послова, Полиција се придржава утврђених и достигнутих стандарда полицијског поступања, узимајући у обзир међународно опште прихваћене стандарде поступања који се односе на: …2) одговарање на потребе и очекивања грађана; 3) поштовање законитости и сузбијање незаконитости; 4) остваривање људских и мањинских права и слобода; …. 7) забрану мучења и примене нечовечних и понижавајућих поступака;  …9) придржавање професионалног понашања и интегритета;…

Полицијски службеник у примени полицијских овлашћења поступа непристрасно, пружајући свакоме једнаку законску заштиту и поступајући без дискриминације лица по било којем основу.
У примени полицијских овлашћења полицијски службеник поступа хумано и поштује достојанство, углед и част сваког лица и друга људска и мањинска права и слободе грађана дајући предност правима угроженог у односу на иста права лица које та права угрожава и водећи рачуна о правима трећих лица.

Полицијски службеници, руковођени функцијом обављања полицијских послова у демократском друштву, као и принципом владавине права, поступањем сагласно Кодексу изражавају вољу, спремност и доследност да своју дужност обављају на законит, професионалан, праведан и хуман начин.
 

Полицијски службеници штите и поштују људска и мањинска права и слободе, одржавају јавни ред и мир и спроводе закон, боре се против сваког вида криминала, пружају помоћ и служе грађанима и заједници у складу са Уставом, законом и међународним стандардима. У случају законског ограничења људских и мањинских права полицијски службеници поступају поштујући достојанство, углед и част сваког појединца и друга основна права и слободе човека. Полицијски службеници приликом обављања полицијских послова дају предност превентивном у односу на репресивно деловање.
 

Европска конвенција за заштиту људских права и основних слобода
 у члану 3. прописује да нико не сме бити подвргнут мучењу, или нечовечном или понижавајућем поступању или кажњавању.
Конвенција против тортуре и других сурових, нељудских или понижавајућих казни и поступака
 дефинише "тортуру" као сваки акт којим се једном лицу намерно наносе бол или тешке физичке или менталне патње у циљу добијања од њега или неког трећег лица обавештења или признања или његовог кажњавања за дело које је то или неко треће лице извршило или за чије извршење је осумњичено, застрашивања тог лица или вршења притиска на њега или застрашивања или вршења притиска на неко треће лице или из било којег другог разлога заснованог на било ком облику дискриминације ако тај бол или те патње наноси службено лице или било које друго лице које делује у службеном својству или на његов подстицај или са његовим изричитим или прећутним пристанком. Тај израз се не односи на бол или патње које су резултат искључиво законитих санкција, неодвојивих од тих санкција или које те санкције проузрокују.
Чланом 2. наведене Конвенције предвиђено је да свака држава чланица предузима законске, административне, судске и друге ефикасне мере како би спречила извршење аката тортуре на територији под њеном јурисдикцијом. Члановима 12, 13. и 14. Конвенције предвиђено је да се свака држава чланица стара да њени надлежни органи неодложно изврше непристрасну истрагу сваки пут када постоје оправдани разлози да се посумња да је акт тортуре извршен на територији под њеном јурисдикцијом. Свака држава чланица обезбеђује сваком лицу које тврди да је било подложно тортури на некој територији под њеном јурисдикцијом право да се жали надлежним органима сопствене државе која ће неодложно и непристрасно испитати случај.

Када појединац изнесе доказиву тврдњу о томе да су га полицајци или други слични државни службеници озбиљно злостављали, незаконито и у супротности са чланом 3, та одредба тумачена заједно са општом  обавезом државе прописаном у члану 1, да „јамчи свакоме у (својој) надлежности права и слобода одређене …Конвенцијом“, захтева да буде спроведена делотворна званична истрага, подобна да доведе до тога да одговорни буду идентификовани и кажњени. Уколико не би било тако, општа правна забрана мучења и нечовечног или понижавајућег поступања или кажњавања би, упркос свом суштинском значењу, била неделотворна у пракси и било би могуће да у неким случајевима службена лица крше права особа над којима имају контролу без икаквог ризика да буду кажњена.

Након посете Републици Србији у марту 2021. године, ЦПТ је у Извештају
 навео да је делегација ЦПТ-а поново од притворених лица примила значајан број веродостојних и доследних навода о физичком злостављању од стране полицијских службеника, посебно на подручју Београда. Злостављање је наводно извршено као средство присиљавања осумњичених да дају информације или признају одређена кривична дела. Наводно физичко злостављање састојало се првенствено од шамарања, удараца песницом и ногом, и удараца пендреком по различитим деловима тела, примене електро-шокова из ручних уређаја и помоћу аутомобилских акумулатора и присиљавања притворених особа да дуже времена буду у стресним положајима. Такође, у Извештају о посети наведено је да систем сталног праћења стандарда и поступака за разговоре са полицијом треба применити како би се олакшала истрага свих навода о злостављању. То би захтевало тачно снимање полицијских разговора које би требало обавити са електронском опремом за аудио и видео снимање. Такође би требало тражити да се систематски води евиденција о времену када започињу и завршавају се разговори, о било ком захтеву који је притворено лице поднело током разговора и о лицима која су била присутна током сваког разговора.
Лишење слободе од стране органа државне власти је фактичка радња ограничења личне слободе, те је од посебног значаја поступање државних службеника према лицу које је лишено слободе. У моментима када је лична слобода грађанина ограничена, обавеза je полицијског службеника да приликом вршења полицијских овлашћења поступа професионално, одговорно и хумано и да поштује људско достојанство, углед и част сваког лица и друга његова права и слободе, постаје основни постулат у извршавању полицијских задатака.

У случају указивања на повреду психичког и физичког интегритета грађанина од стране полицијских службеника, потребно је да се о тим наводима одмах обавесте надлежни органи и спроведу све неопходне мере и активности у циљу испитивања основаности навода, спречавања одмазде према извору информације и утврђивања одговорности службених лица.

Сходно позитивним прописима, правилима међународног права и важећим стандардима државни органи су дужни да се уздрже од било ког облика злостављања и  обавезни су да на одговарајући начин истраже и казне злостављање. Пре свега, државни органи су дужни да спроведу ефикасну истрагу и утврде да ли је до злостављања заиста дошло увек када грађанин укаже да је он или нека друга особа била злостављана, или када државни органи на други начин дођу до информација које указују на то да је неко злостављан. Наравно, наводи о злостављању треба да су поткрепљени бар неким од доказа  који стварају основе за сумњу да је грађанин био злостављан.

Заштитник грађана наглашава да у поступцима у којима наводна жртва тврди да је била злостављена док је била лишена слободе и приложи доказе који указују да је у то време претрпела повреде, терет доказивања је на држави. Установљен је стандард - претпоставка у корист тврдње да је за повреде одговорна држава, а на државним органима је да пруже уверљиво објашњење о томе како су повреде настале.

* * *

На основу прибављених чињеница и података, у испитном поступку оцене законитости и правилности рада Министарства унутрашњих послова, Дирекције полиције, Полицијске управе за град Београд, Полицијске станице Чукарица, Полицијске испоставе Железник, Заштитник грађана је утврдио да је незаконитим поступањем полицијских службеника ПИ Железник повређено право АА на неповредивост физичког и психичког интегритета и право на достојанство.
Приликом заузимања наведеног става, Заштитник грађана је имао у виду следеће чињенице: 
Из документације ПИ Железник произлази да према именованој није било употребе средстава принуде; да је приликом њеног довођења у просторије ПИ Железник вређала полицијске службенике, испуштала неартикулисане звуке, ударајуће се чупала по коси због чега је позвана екипа хитне помоћи, те да је даље превезена у Ургентни центар, Војно-медицинску академију и на остале лекарске прегледе, да је на наведеним прегледима уочено да именована има повреде у виду нагњечења чеоне и носне регије, за које повреде је навела да је задобила од стране полицијских службеника. Ове повреде унете су и у записник о задржавању. Са друге стране, ПИ Железник није овом органу доставио објашњење о томе како су настале повреде чеоне и носне регије које су констатоване од стране лекара на прегледима на које је вођена и које су наведене у записнику у задржавању као повреде које су уочене на именованој приликом пријема у Дежурну службу ПС Савски венац.
Такође, Заштитник грађана је имао у виду и налаз и мишљење лекара специјалисте судске медицине у ком је наведено, између осталог, да спољашње констатоване повреде представљају крвне подливе и огуљотине коже те да према мишљењу лекара о повезаности уочених повреда са наводима именоване о њиховом настанку карактеристике свих констатованих повреда указују да су могле настати на начин и у време како је навела АА. Без обзира на то што је лекарски преглед именоване од стране лекара специјалисте судске медицине обављен 28.07.2023. године у 14:50 часова, а да је задржавање именоване престало 26.07.2023. у 12:45 часова, Заштитник грађана је имао у виду чињеницу да постоје најмање две повреде које је именована неспорно задобила у време док је била у просторијама ПИ Железник, а то су повреде чеоне и носне регије, које су констатоване од стране лекара у Ургентном центру и осталим здравственим установама у које је именована вођена пре задржавања у просторијама ПС Савски венац, као и да су повреде чела и носа наведене као повреде које су уочене на именованој приликом пријема у Дежурну службу, а за које у изјашњењу МУП-а није дато објашњење о начину њиховог настанка.
У вези са наводима из притужбе који се односе на поступање полицијског службеника ГГ према именованој, у испитном поступку нису потврђени наводи да је именовану гурнуо приликом увођења у просторију за задржавање а приликом чега је пала на под, јер то не произлази из увида у видео запис који је достављен, али је утврђено да је именованој изуо патике и обема рукама ухватио именовану у пределу подлактице леве руке пре увођења у просторију за задржавање, те да јој је том приликом упутио псовку. У вези са наведеним, Заштитник грађана похваљује чињеницу да је у извештају Одељења за контролу рада наведено да ће против полицијског службеника ГГ бити покренути дисциплински поступци, због учињених повреда службене дужности.
Имајући у виду све напред наведено, Заштитник грађана је становишта да је АА задобила повреде у периоду док је била у власти и под контролом полиције, те да је АА описаним поступањем контролисаног органа, повређено право на неповредивост физичког и психичког интегритета и право на достојанство.

Заштитник грађана још једном наглашава да је у поступцима у којима наводна жртва тврди да је била злостављена док је била лишена слободе и приложи доказе који указују да је у то време претрпела повреде, терет доказивања на држави. Установљен је стандард - претпоставка у корист тврдње да је за повреде одговорна држава, а на државним органима је да пруже уверљиво објашњење о томе како су повреде настале.
С тим у вези, ради отклањања уочених недостатака, као и у циљу унапређења рада органа управе и спречавања сличних пропуста у будућности, на основу члана 37. став 3. Закона о Заштитнику грађана, упућује следеће препоруке:
1. Министарство унутрашњих послова, Дирекција полиције, Полицијска управа за град Београд, Полицијска станица Чукарица, Полицијска испостава Железник ће у будућем раду поступати према свим лицима лишеним слободе на начин који обезбеђује пуно поштовање права на неповредивост физичког и психичког интегритета и права на достојанство, и предузети све расположиве мере и радње да спречи настанак било ког облика злостављања.
2. Министарство унутрашњих послова, Дирекција полиције, Полицијска управа за град Београд, Полицијска станица Чукарица, Полицијска испостава Железник обавестиће АА о могућности остваривања права на накнаду штете поводом повреде њених права током боравка у просторијама Полицијске испоставе Железник 26.07.2023. године.

3. Министарство унутрашњих послова, Дирекција полиције, Полицијска управа за град Београд ће предузети законом прописане активности, мере и радње ради утврђивања индивидуалне одговорности полицијских службеника Полицијске испоставе Железник у конкретном случају за теже повредe службене дужности. Министарство унутрашњих послова ће о исходу предузетих активности и радњи обавестити Заштитника грађана.
4. Министарство унутрашњих послова, Дирекција полиције, Полицијска управа за град Београд обавестиће Заштитника грађана о исходу дисциплинских поступака за које је наведено да ће бити покренути против полицијског службеника Полицијске станице Савски венац у вези са поступањем према АА током задржавања у Полицијској станици Савски венац.

5. Министарство унутрашњих послова ће спровести обуке полицијских службеника Полицијске станице Чукарица, Полицијске испоставе Железник и Полицијске станице Савски венац о важећим прописима и стандардима који се односе на поступање према лицима лишеним слободе, примену полицијских овлашћења и начин њиховог документовања и евидентирања.
6. Министарство унутрашњих послова, Дирекција полиције, ће са садржином напред наведених препорука упознати све подручне полицијске управе, а полицијске управе ће са садржином напред наведених препорука упознати све полицијске станице на њиховим подручјима.
Министарствo унутрашњих послова, Дирекцијa полиције, Полицијскa управa за град Београд, Полицијска станица Чукарица, Полицијска испостава Железник, обавестиће Заштитника грађана о поступању по овим препорукама у року од 60 дана од дана пријема овог извештаја. 

	        ЗАМЕНИЦА ЗАШТИТНИКА ГРАЂАНА


	                             др Наташа Тањевић


� „Сл. гласник РС“, бр. 98/2006, 115/2021


� „Сл. гласник РС“, бр. 105/2021


� Члан 33. Закона о полицији („Сл. гласник РС“, бр. 6/2016, 24/2018 и 87/2018).


� Члан 67. став 1. и 2. Закона о полицији.


� Члан 1  став 3 Кодекса полицијске етике („Сл. гласник РС", бр. 85/2023). 


� Члан 7. Кодекса полицијске етике.


� "Сл. лист СЦГ - Међународни уговори", бр. 9/2003, 5/2005 и 7/2005 - испр. и "Сл. гласник РС - Међународни уговори", бр. 12/2010


� "Службени листу СФРЈ - Међународни уговори", бр. 9/91 од 2.8.1991. године


� Пресуде Европског суда за људска права у предметима Kmetty против Мађарске, представка бр. 57967/00, Poltoratskiy против Украјине, представка бр. 38812/97


�  CPТ/Inf (2022) 03
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